
83

УДК: 27-9"04/08"
27-732.2"04/08"

Те о ло шки по гле ди / The o lo gi cal Vi ews
Го ди на / Vo lu me XLVII

Број / Is sue 1/2014,
стр. / pp. 83–128.

раз вој ПаП ског При Ма та  
По сле ла ва ве ли ког  

до кон стан ти но Пољ ског са бо ра 
879–880. го ди не

Ап стракт: У овом ра ду ба ви мо се ана ли зи
ра њем од ре ђе них до га ђа ја из цр кве не исто ри је у 
пе ри о ду од пе тог до де ве тог ве ка, у кон тек сту 
пи та ња ме ста и уло ге рим ског епи ско па у Цр
кви. Ис тра жи ва ње по ка зу је да је у ана ли зи ра ним 
слу ча је ви ма по ме ну тог пе ри о да, већ до шло до фо
р ми ра ња раз ли чи тих екли си о ло шких при сту па 
на Ис то ку и на За па ду. То је под ра зу ме ва ло и раз
ли чи те при сту пе по пи та њу при ма та рим ског 
епи ско па у Цр кви. Ово је да ље во ди ло ка то ме да 
Ис точ на и За пад на Цр ква по ста ну два са мо за
тво ре на и ме ђу соб но изо ло ва на све та. На кра ју, 
то је про из ве ло и ат мос фе ру ко нач не по де ле, до 
ко је ће и до ћи, пар сто ти на го ди на ка сни је.

Кључ не ре чи: рим ски епи скоп, при мат, са бор, 
је дин ство, по де ле. 

Зба ци ва ње по след њег рим ског им пе ра то ра Ро му ла Ав гу ста 
476. го ди не од стра не Одо а кра био је зна ча јан исто риј ски до га ђај. 
Ме ђу тим, овај до га ђај ни ка ко ни је зна чио и крај Рим ске им пе-
ри је, бу ду ћи да је ле ги тим ни рим ски им пе ра тор и да ље вла дао 
из „Но вог Ри ма“, да кле Кон стан ти но по ља. У на ред ном пе ри о ду 
пре о вла да ва ла је прак са да вар вар ски вла да ри на За па ду до би ја ју 
ти ту лу па три ци ја и вр хов них ко ман да на та вој ске (ma gi ster utri u

Бо бан Ди ми три је вић*
Бо го сло ви ја Св. Ки ри ла  
и Ме то ди ја у Ни шу
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sque mi li ti ae et pa tri ci us), као и ти ту ле prin ceps и rex (краљ). На тај 
на чин они су при зна ва ли ле ги тим ност и да ље по сто ја ње Рим ске 
им пе ри је, са да са цен тром у Кон стан ти но по љу. Ова ква си ту а ци ја 
по тра ја ла је до Кар ла Ве ли ког, ко ји је 800. го ди не узео пот пу но 
не за ви сну ти ту лу ца ра.

Рим ски епи ско пи су и по сле пре ме шта ја ре зи ден ци је за пад них 
рим ских вла да ра у Ра ве ну 456. го ди не, као и по сле па да За пад ног 
рим ског цар ства, оста ли у Ри му. Њи хов цр кве но-по ли тич ки ути цај 
у том пе ри о ду на ра стао је још ви ше. С јед не стра не, рим ске па пе 
по ста ле су на За па ду сим бол са мог Рим ског цар ства, јер су би ли 
сво је вр сни пре но си о ци цар ских за ко на и де кре та. С дру ге стра не, 
има ју ћи у ви ду по др шку ис точ них ца ре ва нај пре ари јан ству а по-
том и мо но фи зит ству, рим ске па пе че сто су се про ти ви ле им пе-
ри јал ној по ли ти ци, сма тра ју ћи да на та ко не што, као ле ги тим ни 
на след ни ци ка те дре Све тог Пе тра, има ју пра во. По ред то га, чи тав 
за пад но хри шћан ски свет сма трао их је у вре ме вар вар ских ин ва-
зи ја за сво је вр сну за ме ну им пе ра то ра. Апо стол ска ми си ја пап ства 
у од но су на за пад не вар ва ре до при не ла је, за јед но са про ти вље-
њем па па им пе ри јал ној по ли ти ци и је ре си ма ко је су по др жа ва не 
од ње, јед ном но вом схва та њу вла сти рим ских епи ско па у чи та вој 
Цр кви. Ова про ме на нај ја сни је се огле да у по ступ ци ма па пе Ла-
ва Ве ли ког и па пе Ге ла си ја. Пап ска власт, ко ја се тра ди ци о нал но 
сма тра ла „ду хов ним“ пр вен ством, при ма том ко ји је од ре ђен све-
то та јин ском слу жбом епи ско па, од вре ме на па пе Ла ва озна ча ва се 
тер ми ном prin ci pa tus, из ра зом ко ји је до та да озна ча вао ис кљу чи во 
власт им пе ра то ра.1 Рим ски епи ско пи са да до жи вља ва ју сво ју уло-
гу као уло гу гла ве чи та вог те ла Цр кве, али не у јед ном све то та-
јин ском, па влов ском сми слу, већ у кон тек сту кон крет ног, ле гал но 
де фи ни са ног ор га ни зма, ко ме је по вре ме но пре ти ла опа сност ка-
ко од вар ва ра та ко и од це за ро па пи стич ке по ли ти ке цар ске вла-
сти. Упра во та да, у V и VI ве ку, до ла зи до но вог схва та ња вла сти 
рим ског епи ско па – до пре ра ста ња ње го ве све то та јин ске слу жбе у 
сво је вр сну ва се љен ску цр кве но-по ли тич ку власт, што ће оста ви ти 
озбиљ не по сле ди це у од но си ма из ме ђу Ри ма и Ис то ка.

Не ко ли ко исто риј ских епи зо да у пе ри о ду од Хал ки дон ског са-
бо ра до Ве ли ког рас ко ла мо гу по мо ћи у при ка зи ва њу раз во ја пап-
ског при ма та ове епо хе. Реч је о:

1 Ма јен дорф, Ј. (1997), Им пе ри јал но је дин ство и хри шћан ске де о бе, Кра гу је-
вац: Ка ле нић, 116. О при ма ту у вре ме па пе Ла ва I, ви де ти мој рад: „Лав Ве ли ки и 
пи та ње пап ског при ма та“, об ја вљен у ча со пи су Цр кве не сту ди је, год. 7, бр. 7, Ниш 
(2010), 127–135.
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• тзв. Ака ки је вом рас ко лу (484–519),

• кон тро вер зи на ста лој око Три по гла вља и до га ђа ји ма по сле ње,

• је ре си мо но те ли зма,

• ико но бо рач кој кри зи и

• кри зи ве за ној за кон стан ти но пољ ске па три јар хе Фо ти ја и Иг
ња ти ја и њи хов од нос пре ма рим ским епи ско пи ма.

Нај ва жни ји про блем ко ји је у вре ме Ака ки је вог рас ко ла за бри-
ња вао на след ни ке па пе Ла ва Ве ли ког у од но су са Ис то ком би ла је 
ком про ми сна по ли ти ка ис точ них ца ре ва пре ма мо но фи зи ти ма. 
Цар Зе нон је 482. го ди не об ја вио уни о ни стич ки едикт Ено ти кон. 
Овај до ку мент је до бар при мер но вог ме то да де ло ва ња ко ји су ца-
ре ви тог пе ри о да пред у зе ли у стро го цр кве ним пи та њи ма. Они су 
об ја вљи ва ли дог мат ска са оп ште ња ко ја су има ла за циљ да епи ско-
пи по стиг ну кон сен зус за рад је дин ства у Цр кви, што је тре ба ло да 
обез бе ди је дин ство и уну тра шњи мир са мог цар ства. За пра во, ту 
се ра ди ло о на ме та њу цар ске по ли ти ке си лом. Бит но је ис та ћи да 
ни је дан од ових едик та – без об зи ра да ли су об ја вље ни од пра во-
слав них или је ре си ма на кло ње них ца ре ва – Цр ква ни је при хва ти ла 
као ме ро да ван из раз свог уче ња.

Ено ти кон је са др жао осу ду Не сто ри ја и Ев ти хи ја, и по др шку 
Ана те ма ти зми ма Све тог Ки ри ла. У ње му се, пре све га, при зна је 
ау то ри тет пр ва три ва се љен ска са бо ра, као и при лич но не ја сна 
хри сто ло шка фор му ла ци ја да је „Го спод Исус Хри стос јед но су-
штан Оцу по бо жан ству и на ма по чо ве штву(...)“ и да је „Је дан 
од два“.2 Ова фор му ла ци ја има ла је за циљ да се иза ђе у су срет 
мо но фи зи ти ма. На осно ву Ено ти ко на и под при ти ском ца ра, хал-
ки дон ски па три јар си Кон стан ти но по ља и Је ру са ли ма су ушли у 
за јед ни цу са мо но фи зит ским ар хи е пи ско пи ма Алек сан дри је и 
Ан ти о хи је. На алек сан дриј ски пре сто у вре ме из да ва ња Ено ти
ко на по ста вљен је Пе тар Монг, мо но фи зит спре ман на ком про-
мис. Пра во слав ни су на алек сан дриј ску сто ли цу би ли по ста ви ли 
Јо ва на Та ла ју, ко ји је убр зо зба чен од ца ра и кон стан ти но пољ ског 
па три јар ха, а Пе тар Монг про гла шен за за ко ни тог епи ско па Алек-

2 Ци ти ра но пре ма: По по вић, Р. (2004), Пој мов ник цр кве не исто ри је, Бе о град: из-
да ње пи сца, 113.
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сан дри је. Та ла ја се по во дом то га обра тио па пи Фе лик су III. Овај 
је устао про тив ова квог раз во ја си ту а ци је, те је по звао и са мог 
па три јар ха Ака ки ја да оде у Рим и при ми пре су ду у спо ру.3 Та да 
је до шло до ме ђу соб ног из оп ште ња рим ског па пе и кон стан ти но-
пољ ског па три јар ха и до рас ко ла у Цр кви.

Већ по ми ња не по ли тич ке при ли ке омо гу ћа ва ле су Ри му да за-
у зме та кав став. На и ме, гот ска до ми на ци ја Ита ли јом омо гу ћа ва ла 
је Рим ској Цр кви пу ну не за ви сност и за шти ту од ди рект ног цар-
ског при ти ска, као и, на тај на чин, сво је вр сни осло нац у пре го во-
ри ма са Ис то ком. Ова пап ска не за ви сност огле да ла се и у пи сми ма 
па пе Ге ла си ја (492–496) ца ре ви ма Зе но ну и Ана ста си ју, у ко ји ма он 
про те сту је про тив на ме та ња цар ске вла сти Цр кви. Иа ко Ге ла си је 
при зна је бо жан ско по ре кло цар ске вла сти, он твр ди да цар не по-
се ду је власт да од ре ђу је прин ци пе на осно ву ко јих се упра вља хри-
шћан ско дру штво, већ та ква власт при па да све штен ству а по себ но 
па пи као Пе тро вом на след ни ку. У свом пи сму Fa mu li ve strae pi e ta tis, 
ца ру Ана ста си ју I, 494. го ди не он пи ше:

„Уз ви ше ни ца ре, по сто је две су штин ске вла сти ко је упра вља-
ју овим све том: по све ће ни ау то ри тет епи ско па и кра љев ска 
власт. Од тих те жи је те рет све ште ни ка, тим ви ше што ће они 
на су ду Бож јем по ла га ти ра чун и за са ме кра ље ве. Ти си спо-
знао, пре ми ли си не, те се, прем да до сто јан ством пред се даш 
људ ском ро ду, ипак по бо жно пот чи ња ваш пред став ни ци ма 
бо жан ских ства ри, и од њих иштеш узро ке свог спа се ња, и 
као што тре ба, од њих при маш не бе ске са кра мен те, и уви-
ђаш да се ви ше мо раш под ло жи ти уред ба ма ве ре не го ли им 
би ти прет по ста вљен. Ти си спо знао да на том под руч ју ови-
сиш о њи хо вом су ду и не же лиш их под врг ну ти сво јој во љи 
(...). Иа ко је до лич но да вер ни ци под ло же сво ја ср ца свим 
све ште ни ци ма ко ји ис прав но ту ма че бо жан ске ства ри, ко ли-
ко ви ше тре ба по ка за ти сла га ње са пред стој ни ком оне Сто
ли це, за ко га је уз ви ше но бо жан ство хте ло да се ис ти че и ко га 
је не пре кид на по бо жност чи та ве Цр кве не пре ста но сла ви ла? 
Ов де је тво ја по бо жност ја сно уви де ла да се са мо људ ском 
во љом ни ка да ни ко не мо же уз ди ћи та ко као што се мо же из-
бо ром или при зна њем оно га ко га је Хри стов глас прет по ста
вио сви ма, и ко га је ча сна Цр ква увек при зна ва ла и по што ва-

3 Beck, H. G. (1995), „Ra no bi zant ska cr kva“, у књи зи: Je din, H. (ур.), Ve li ka po vi jest 
Cr kve – knji ga dru ga, Za greb: Krš ćan ska sa daš njost, 414.
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ла као Пр во га. Људ ском се пре у зе то шћу мо же на па да ти оно 
што је од ре ђе но Бож јом од лу ком, али се не мо же по бе ди ти 
ни чи јом вла шћу.“4

Слич ног је са др жа ја и пи смо Ге ла си је вог прет ход ни ка Фе лик са 
III (483–492), Qu o ni am pi e tas, ца ру Зе но ну 484. го ди не:

„Си гур но је на и ме да (...) ка да се ра ди о Бож јим ства ри ма 
на сто ји те кра љев ску власт под ло жи ти Хри сто вим све ште-
ни ци ма, а не да је уз ди же те, и да о све тим ства ри ма ра ди је 
учи те од ње них пред стој ни ка не го ли да по у ча ва те, да сле-
ди те устрој ство Цр кве, а не да на ме ће те јој људ ско пра во 
ко је би тре ба ло сле ди ти, да не же ли те вла да ти над про пи-
си ма оне, чи јој пра вој по бо жно сти Бог же ли да тво ја бла-
гост под ло жи гла ву, ка ко не би би ла на сра мо ту оно га ко ји 
од ре ђу је, пре сту пив ши од ред бе не бе ских про пи са.“5

Ови тек сто ви, на ро чи то пи смо па пе Ге ла си ја, по ста ли су кла-
сич не од ред ни це пап ске са мо све сти на За па ду, и до ве ли су до 
то га да Рим ска Цр ква и рим ски па па по ста ну при бе жи ште они-
ма ко ји су се бо ри ли про тив је ре тич ки на стро је них ца ре ва, као 
по след ња ли ни ја очу ва ња пра во слав не ве ре и не за ви сно сти Цр-
кве од цар ске вла сти. Убр зо по сле Ака ки је ве смр ти, кон стан ти-
но пољ ски па три јар си за у зе ли су ја сан хал ки дон ски став, али је 
Ге ла си је зах те вао од па три јар ха Је фи ми ја (489–495) да се Ака-
ки је во име из бри ше из дип ти ха Кон стан ти но пољ ске Цр кве. Ис-
точ на Цр ква то ни је би ла вољ на да при хва ти, јер је иза име на 
па три јар ха Ака ки ја ста ја ло не то ли ко је ре тич ко мо но фи зит ско 
ста но ви ште ко ли ко по гре шан так тич ки став у це ло куп ној си ту а-
ци ји. Су штин ски про блем ко ји се у овој си ту а ци ји по ка зао био је 
екли си о ло шке при ро де. Реч је о пре тен зи ји Ри ма да бу де при знат 
као је ди ни кри те ри јум цр кве ног је дин ства. То је дра стич но до-
шло до из ра жа ја у слу ча је ви ма кон стан ти но пољ ских па три ја ра-
ха Је фи ми ја и Ма ке до ни ја (495–511). Рим чак и да нас сма тра њих 
дво ји цу за рас кол ни ке, док су на Ис то ку они про сла вље ни као 
ис по вед ни ци ве ре, бу ду ћи да их је цар Ана ста си је због њи хо вог 
рев но ва ња за хал ки дон ску ве ру зба цио са тро на. Рим ска Цр ква је 

4 Den zin ger, H., Hüner mann, P. (2002), Zbir ka sa že ta ka vje ro va nja, de fi ni ci ja i iz ja va o 
vje ri i ću do re đu (=DH), Đa ko vo: Ka ri ta tiv ni fond UPT „Ne ži vi čo vjek sa mo o kru hu“, 347.

5 DH, 345.



88

Теолошки погледи / Theological Views XLVII (1/2014)

у овом слу ча ју, због пре тен зи ја на при мат па пе, про сто за не ма-
ри ла исти ни те бра ни те ље хал ки дон ске ве ре.

Ин те ре сант но је при ме ти ти да су пап ске при мат ске пре тен-
зи је би ле кон тро верз не не са мо на Ис то ку већ и на са мом За па ду. 
Па па Ана ста си је II (496–498) по чео је да ме ња курс по ли ти ке пре-
ма Кон стан ти но по љу чи не ћи му уступ ке у ци љу вас по ста вља ња 
до брих од но са. Због то га су мно ги рим ски све ште ни ци пре ки ну ли 
сва ку ве зу са па пом оп ту жу ју ћи га да је ко му ни ци рао са со лун-
ским ђа ко ном Фо ти ном, при пад ни ком Ака ки је ве стран ке, и то без 
кон сул то ва ња са све штен ством и епи ско пи ма це ле ка то ли чан ске 
Цр кве. Ово ука зу је не са мо на по сто ја ње ан ти ви зан тиј ског рас по-
ло же ња код рим ског кли ра већ, што је ва жни је за на шу те му, да 
пап ски ау то ри тет ни на са мом За па ду ни је био без у слов но ува жа-
ван. То ја сно по ка зу је и си ту а ци ја с тзв. „Ло рен со вим рас ко лом“.6 
По сле смр ти па пе Ана ста си ја II, у но вем бру 498. го ди не, за па пу 
је у Ла те ра ну иза бран ђа кон Си мах. У ба зи ли ци Све те Ма ри је за 
дру гог па пу је про гла шен из ве сни све ште ник Ло ренс. Рим ско све-
штен ство се по де ли ло из ме ђу дво ји це кан ди да та. Иза Си ма ха су 
би ле ло кал не рим ске сна ге, а иза Ло рен са чла но ви Се на та и ари-
сто кра ти је ло јал ни Кон стан ти но по љу, ко ји су фа во ри зо ва ли про-
ви зан тиј ску по ли ти ку прет ход ног па пе Ана ста си ја II. На са бо ру 
у Ри му 499. го ди не би ла је при зна та ка но нич ност Си ма хо вог из-
бо ра, на кон што је гот ски краљ Те о до рик по звао у Ра ве ну обо ји цу 
кан ди да та, да ју ћи при том по др шку Си ма ху. У Ри му је до шло до 
уза јам них оп ту жби обе ју стра на за не мо рал и за по вре де ка но на. 
Део ових из во ра са чу ван је у тзв. Си ма хо вим фал си фи ка ти ма. У 
њи ма је би ло по зи ва ња на ла жна исто риј ска све до чан ства у ци љу 
про па ги ра ња на че ла да „пр вој сто ли ци ни ко не сме да су ди“,7 те 
су по ку ша ји Ло рен со ве стран ке, укљу чу ју ћи чак и са бор по др жан 
од Те о до ри ка 502. го ди не, би ли про гла ше ни за не ва же ће.

Убр зо су се по ја ви ли и трак та ти ми лан ског ђа ко на Ено ди ја, ко-
ји су има ли за циљ да по ка жу да па пи мо же да су ди је ди но Бог, 
али не и дру ги епи ско пи. Ови ар гу мен ти у пр вим го ди на ма VI ве-
ка ни су би ли то ли ко зна чај ни. Ме ђу тим, са ја ча њем пап ства они 
су све ви ше до би ја ли на сна зи. Ју сти ни јан је, вој но по бе див ши у 
Ита ли ји, ра дио на ус по ста вља њу рим ског уни вер за ли зма – је дин-
стве ног Рим ског цар ства и на ин те гри са њу Рим ске Цр кве у ви зан-

6 Ewig, E. (1995), „La tin ska cr kva na pri je la zu u ra ni sred nji vi jek“, у књи зи: Je din, H. 
(ур.), Ve li ka po vi jest Cr kve – knji ga dru ga. Za greb: Krš ćan ska sa daš njost, 598.

7 Ibid., 599.



89

Бобан Ди ми три је вић, Раз вој пап ског при ма та по сле Ла ва Ве ли ког

тиј ски по ли тич ки си стем. То је под ра зу ме ва ло је дин ство Ри ма и 
Кон стан ти но по ља, али и ис ти ца ње рим ског пре сти жа.8 Оно што је 
при том на ста ви ло да се раз ви ја би ло је ско ро ми стич но убе ђе ње 
рим ских епи ско па да њи ма при па да ду хов на и док три нар на од го-
вор ност за чи та ву Цр кву. Ме ђу тим, то њи хо во убе ђе ње су ко бља ва-
ло се са ин те гра ци о ним и кон трол ним функ ци ја ма ви зан тиј ског 
ца ра, али и са екли си о ло шком све шћу по ме сних Цр ка ва, ко ју су 
на Ис то ку из ра зи ли ва се љен ски са бо ри. Та ис точ на екли си о ло шка 
свест је под ра зу ме ва ла да ау тен ти чан из раз цр кве не исти не не тре-
ба тра жи ти са мо у Ри му већ у са бор ском јед но гла сју епи ско па. То 
се мо гло ви де ти при ли ком ка ко Ака ки је вог, та ко и Ло рен со вог рас-
ко ла. На осно ву чи сто исто риј ских ис тра жи ва ња те шко је до ка за ти 
да Ис ток ни је при зна вао по себ не пре ро га ти ве рим ског епи ско па. 
Ме ђу тим, у окви ру це ло куп не ис точ не цр кве не све сти ја сно је да 
ни је мо гло би ти ре чи о при зна њу пап ског ау то ри те та као ап со лут-
ног у ју ри дич ком или пак учи тељ ском сми слу ре чи. На Ис то ку се 
у ре дов ном цр кве ном жи во ту ни је осе ћа ла по тре ба да се упра вља 
чи та вом Цр квом из јед ног цен тра9 – из Ри ма, већ су ван ред не си ту-
а ци је при ли ком по де ла под сти ца ле по де ље не стра не на Ис то ку да 
се за за шти ту сво јих ин те ре са обра ћа ју рим ском епи ско пу.

Јед на илу стра ци ја ова квог ин те ре сног обра ћа ња и по на ша-
ња Ис то ка пре ма рим ском епи ско пу, је сте и си ту а ци ја ве за на за 
окон ча ње Ака ки је вог рас ко ла. На и ме, 518. го ди не, сту па њем на 
власт Ју сти на I до шло је до про те ри ва ња мо но фи зи та са сво јих до-
та да шњих по ло жа ја, до од ба ци ва ња Ено ти ко на и до пре по зна ва-
ња по ли тич ког ин те ре са за по ми ре ње са Ри мом. Ис точ на Цр ква је, 
на ин си сти ра ње ца ра, при хва ти ла усло ве ко је је Рим по ста вио за 
по нов но ус по ста вља ње је дин ства. Том при ли ком па па Ор мизд је 
зах те вао не са мо бри са ње име на Ака ки је вог и ње го вих на след ни-
ка из дип ти ха Цр кве, већ и да ис точ не Цр кве пот пи шу Li bel lus fi dei, 
фор му лу са ис по ве да њем да ће у све му слу ша ти Рим ску Цр кву и 
ве ро ва ти ка ко она ве ру је, јер се у њој чу ва нео кр ње на, пра ва ве ра, 
по обе ћа њу ко је је Хри стос дао Пе тру. Нај ва жни ји де ло ви овог са-
жет ка ве ре гла се:

„По че так је спа се ња др жа ти се про пи са пра ве ве ре и ни ка-
ко не од сту па ти од уред би ота ца. Бу ду ћи да се не мо гу ми-

8 Beck, H. G., „Ra no bi zant ska cr kva“, 423.
9 Schatz, K. (1996), Pa pal Pri macy From Its Ori gins to the Pre sent, Min ne so ta: The Li-

tur gi cal Press, 52.
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мо и ћи ре чи Го спо да на шег Ису са Хри ста ко ји ка же: ‘Ти си 
Пе тар – Сте на и на тој сте ни ћу са гра ди ти сво ју Цр кву’, то 
што је ре че но до ка зу је се ствар ним учин ци ма, јер при Апо-
стол ској сто ли ци ка то лич ка је ве ра увек очу ва на нео кр ње-
на. (...) За то, сле де ћи у све му Апо стол ској сто ли ци и при-
хва та ју ћи све ње не уред бе на дам се да за вре ђу јем би ти у 
оном за јед ни штву с ва ма ко је ис по ве да Апо стол ска сто ли ца 
у ко јој се на ла зи нео кр ње на и исти ни та и са вр ше на чи сто ћа 
хри шћан ске ве ре: обе ћа ва мо да се у све тим тај на ма убу ду-
ће не ће спо ми ња ти име на оних ко ји су одво је ни од за јед ни-
штва с Ка то лич ком цр квом, тј. оних ко ји ни су у са гла сју са 
Апо стол ском сто ли цом.“10

Ис ток је, упр кос не го до ва њу ве ћи не епи ско па, ипак пот пи сао 
на мет ну те усло ве, чи ме је 519. го ди не до шло до ми ра и је дин ства. 
Овај до ку мент вер но осли ка ва пре тен зи је рим ског епи ско па и ње-
го ву раз ви је ну свест о се би као о је ди ном ме ри лу цр кве ног пра во-
вер ја и за јед ни штва.11 Он та ко ђе до ча ра ва и чи ње ни цу да је од нос 
Ис то ка са Ри мом, укљу чу ју ћи и при хва та ње при мат ских пап ских 
пре тен зи ја, био усло вљен тре нут ним исто риј ско-по ли тич ким 
окол но сти ма, као и стал ним пре ви ра њи ма из ме ђу раз ли чи тих 
стра на ка у Цр кви на Ис то ку, од ко јих је сва ка тра жи ла оправ да ње 
ва лид но сти сво јих ста во ва. При хва та ње ис по ве да ња Li bel lus fi dei 
па пе Ор ми зда од стра не кон стан ти но пољ ског па три јар ха Јо ва на 
II и оста лих ис точ них епи ско па под ра зу ме ва ло је да ис точ ња ци 
при зна ју рим ско уче ње о пр вен ству. То још увек не зна чи да је 
схва та ње о вла сти у Цр кви би ло на обе стра не исто. Текст li bel lus-a 
за ис точ не је зна чио при зна ње Рим ској Цр кви да је у пе ри о ду по-
сле Хал ки дон ског са бо ра она за и ста би ла бра ни лац пра во слав не 
хал ки дон ске ве ре, те да због то га за слу жу је да по но во бу де цен тар 
је дин ства за хал ки дон це Ис то ка.12 Оно што је у тек сту li bel lus-a 
би ло за и ста спор но је сте зах тев да се из дип ти ха из бри шу име на 
свих оних епи ско па ко ји од 482. го ди не ни су би ли у за јед ни ци са 
Ри мом. Ово је укљу чи ва ло и кон стан ти но пољ ске па три јар хе Је-
фи ми ја и Ма ке до ни ја, осве до че не хал ки дон це, ко ји су већ би ли 
по што ва ни као ис по вед ни ци ве ре. Пап ски ле га ти су из деј ство ва-
ли да се у Кон стан ти но по љу из ба це њи хо ва име на из дип ти ха, али 

10 DH, 363–365.
11 Schatz, K., Pa pal Pri macy From Its Ori gins to the Pre sent, 52.
12 Ма јен дорф, Ј., Им пе ри јал но је дин ство и хри шћан ске де о бе, 188.
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је на Ис то ку до шло до сна жног от по ра пре ма пап ским зах те ви ма. 
Та ко је у Со лу ну, се ди шту пап ског ви ка ра, ме сни епи скоп До ро-
теј од био да пот пи ше li bel lus, јер се од ње га тра жи ло да се од рек-
не по што ва не и бла же не успо ме не ло кал них епи ско па ко ји то ком 
рас ко ла ни су би ли у оп ште њу са Ри мом.

Па па је екс ко му ни ци рао До ро те ја, али га је ло кал ни са бор у 
Хе ра кле ји уз цар ску по др шку вра тио на ка те дру.13 У овом кон-
тек сту не чу де мно го број на пи сма ко ја су Ју стин I, Ју сти ни јан, 
као и па три јарх Јо ван, пи са ли па пи с ци љем да са мо па три јарх 
Ака ки је бу де из ба чен из дип ти ха и да се то не од но си на ка сни-
је кон стан ти но пољ ске па три јар хе и мно го број не епи ско пе ко ји су 
би ли с њим у за јед ни ци. Па па Ор мизд је ме ђу тим, са гле дав ши по-
ли тич ке окол но сти, уви део да је ца ру нео п ход на по др шка Рим ске 
Цр кве, те је ову при ли ку ис ко ри стио да бес ком про ми сно утвр ди 
ва се љен ску власт рим ских епи ско па. Ис точ ња ци у прак си ни су 
мно го при да ва ли зна ча ја ова квим пре тен зи ја ма. Они су па три-
јар хе Је фи ми ја и Ма ке до ни ја про сла вља ли као ис по вед ни ке ве ре, 
а чак је оста ло и аги о граф ско по што ва ње Ака ки ја на Ис то ку као 
„бла же ног“ – јер је у окви ру до га ђа ја и окол но сти пре из да ва ња 
Ено ти ко на чвр сто бра нио хал ки дон ску ве ру пред узур па то ром 
цар ског пре сто ла Ва си ли ском, за раз ли ку од слу ча ја са ца рем 
Зе но ном, где се ње го ва флек си бил на по ли ти ка по ка за ла не так-
тич ном, или ка ко су је за пад ни те о ло зи опи са ли „с јед не стра не 
лу ка вом, а с дру ге по ли ти ком очај нич ке до бре во ље“.14 Има ју ћи у 
ви ду и по ме ну ти слу чај со лун ског епи ско па До ро те ја, ја сно је да 
цр кве на свест Ис то ка ни је до жи вља ва ла пап ску власт као је ди ни 
и до вољ ни кри те ри јум пра во слав не ве ре и је дин ства Цр кве.

Гот ски краљ Те о до рик је по за вр шет ку Ака ки је вог рас ко ла 
уви део да но ви, об но вље ни и при ја тељ ски од но си на ре ла ци ји 
Рим –Кон стан ти но пољ мо гу зна чај но да угро зе ње го ву кон тро лу 
над Ита ли јом. Ју стин I је око 525. го ди не об ја вио указ ко јим се 
за бра њи ва ло де ло ва ње Ари јан ске цр кве на свим ви зан тиј ским те-
ри то ри ја ма. Па пу Ор ми зда је на сле дио па па Јо ван I, ко ји је са да 
био при ну ђен да иде у Кон стан ти но пољ да умо ли ца ра Ју сти на I 
да убла жи сво ју по ли ти ку пре ма ари јан ци ма. То је учи нио због 
прет њи гот ске – ари јан ске вла сти да ће се осве ти ти хри шћа ни ма 
Ита ли је. Рим ски епи скоп је на тај на чин гу био по зи ци ју ар би тра, 

13 О ово ме ви де ти ви ше у: Еwig, E., „La tin ska cr kva na pri je la zu u ra ni sred nji 
vi jek“, 601.

14 Beck, H. G., „Ra no bi zant ska cr kva“, 412.
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те је по ста јао по ли тич ко ору ђе ко је су или гот ски кра ље ви или ви-
зан тиј ски цар ко ри сти ли за рад лич не кон тро ле у Ита ли ји.15

Ми си ја па пе Јо ва на би ла је не у спе шна, јер ни је мо гао да из деј-
ству је по ми ло ва ње за ари јан це. Те о до рик га је по ње го вом по врат-
ку ухап сио и он је умро у там ни ци 526. го ди не. Ујед но је Те о до рик 
лич но из дао указ ко јим до зво ља ва ари јан ци ма да за у зму хри-
шћан ске хра мо ве. Пре не го што је тај указ сту пио на сна гу Те о-
до рик је умро, под кле тва ма пра во слав них због по ме ну те од лу ке. 
Та да је је дин ство по стиг ну то 519. го ди не до би ло и сво је пот пу но 
оправ да ње, јер је по ста ло очи глед но да пра во слав ни хри шћа ни и 
на Ис то ку и на За па ду не ма ју дру гог бра ни о ца осим кон стан ти-
но пољ ског им пе ра то ра. Та ко се па па на не ки на чин вра тио у им-
пе ри јал ни си стем пет па три јар ха та, где је де ло вао као јед но од 
„пет чу ла“.16 У сле де ћим де це ни ја ма Ју сти ни ја но ва осва ја ња су 
по сте пе но по ти сну ла вар вар ске ари јан ске др жа ве на За па ду као и 
у Ита ли ји. Са ми ри мо ка то лич ки исто ри ча ри из но се кон ста та ци ју 
да су па пе, гра де ћи сво ју по ли ти ку на при вид но чвр стом те ме љу 
гот ске вла сти у Ита ли ји, про сто пре ви де ле да је као по бед ник на 
кра ју мо рао иза ћи моћ ни кон стан ти но пољ ски им пе ра тор, те да су 
па пе по пут Јо ва на II и Ви ги ли ја мо ра ли да пла те за по ли ти ку јед-
ног Фе лик са и Ге ла си ја.17 Упра во се те на ред не де це ни је, за вре ме 
вла да ви не Ју сти ни ја на (527–565) – на ро чи то у кон тек сту спо ра о 
Три по гла вља, по ка за ло ка кав је био ау тен тич ни ис точ ни при ступ 
пи та њу при ма та.

Ју сти ни ја но ва ви зи ја „ јед ног Цар ства“, „ јед не Цр кве“ и „ јед ног 
Ца ра“ обе ле жи ла је чи тав је дан пе ри од цр кве не исто ри је. Ју сти-
ни јан је искре но при да вао нај ве ћу ва жност ка те дри Ри ма. Рим ска 
Цр ква је у ње го вој ви зи ји је дин ства тре ба ло да за у зме во де ћи по-
ло жај. Би ло је то у те сној ве зи са ње го вим ис ко ри шћа ва њем Цр кве 
за сво је осва јач ке и об но ви тељ ске пла но ве. Пре ма ри мо ка то лич-
ким те о ло зи ма, рим ски па па је за Ју сти ни ја на без сум ње пред ста-
вљао гла ву хри шћан ства, и то гла ву ко ја по се ду је не са мо при мат 
у сми слу пред но сти у ча сти већ и при мат у уче њу и ве ри. Ме ђу-
тим, при мас се по на ша до бро је ди но ако од лу чу је ка ко се ца ру чи-
ни да тре ба.18 До га ђа ји из бур не цр кве не исто ри је то ком сле де ће 
две де це ни је до брим де лом по твр ђу ју ово ми шље ње.

15 Ewig, E., „La tin ska cr kva na pri je la zu u ra ni sred nji vi jek“, 602–604, као и: Beck, 
H. G., „Ra no bi zant ska cr kva“, 421–422.

16 Mајендорф, Ј., Им пе ри јал но је дин ство и хри шћан ске де о бе, 193.
17 Beck, H. G., „Ra no bi zant ska cr kva“, 418.
18 Ibid, 423.
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Го ди не 535. от по че ла је ин ва зи ја Ју сти ни ја но ве вој ске на Ита-
ли ју. Гот ски краљ Те о да хад по слао је та да шњег па пу Ага пи та 
(535–536) као не ку вр сту спе ци јал ног еми са ра у Кон стан ти но пољ 
да умо ли им пе ра то ра да опо зо ве сво ју ар ми ју из Ита ли је. Па па је 
био до че кан са свим по ча сти ма, при че му је чак и лич но хи ро то-
ни сао кон стан ти но пољ ског па три јар ха Ми ну. Пре то га је из деј-
ство вао остав ку кон стан ти но пољ ског па три јар ха Ан ти ма, убе ђе-
ног при ста ли це по ми ре ња са мо но фи зи ти ма. Овог Ан ти ма лич но 
је по др жа ва ла ца ри ца Те о до ра, ко ја се у ци љу оства ре ња Ју сти-
ни ја но ве иде је јед не Цр кве – јед ног Цар ства зду шно за ла га ла за 
то по ми ре ње. Остав ка јед ног кон стан ти но пољ ског па три јар ха под 
при ти ском па пе Ага пи та би ла је са мо тре нут на и до не кле при-
вид на по твр да зна ча ја рим ског епи ско па у Цр кви на Ис то ку. Па-
па ни је из деј ство вао по вла че ње Ју сти ни ја но вих тру па из Ита ли је, 
ни ти је ус пео да про ме ни курс уни о ни стич ке им пе ри јал не по ли-
ти ке ко ји је на Ис то ку и да ље до пу штао ве ли ки ути цај оде ље них 
мо но фи зи та. Без об зи ра на то, па па Ага пит се у ри мо ка то лич кој 
исто ри ји опи су је као „муж чвр стих на че ла“, ко ји је у те шким тре-
ну ци ма чвр сто и рев но сно све до чио хал ки дон ску ве ру, сре ђу ју ћи 
на Ис то ку да цар Ју сти ни јан и па три јарх Ми на по но во ис по ве де 
свој при ста нак на фор му лу ве ре па пе Ор ми зда.19

Из не над на смрт па пе Ага пи та 536. го ди не у Кон стан ти но по љу 
до ве ла је до ве ли ке кри зе пап ског ау то ри те та. За па пу је под ути-
ца јем ца ри це Те о до ре 537. го ди не иза бран Ви ги ли је, услед че га је 
двор на ње га ра чу нао као на не ко га ко ће на За па ду про мо ви са-
ти цар ску уни о ни стич ку по ли ти ку.20 Ис точ на мо но фи зит ска опо-
зи ци ја пре ма Хал ки дон ском са бо ру пер ма нент но је угро жа ва ла 
оства ре ње Ју сти ни ја но ве иде је је дин ства. Мо но фи зи ти су сма-
тра ли да је Хал ки дон ски са бор на из ве стан на чин не сто ри јан ски, 
јер су мно ги хал ки дон ци би ли нео д луч ни у при хва та њу Ки ри ло-
вог „те о пас хи зма“, а са бор је ре ха би ли то вао Те о до ри та Кир ског 
и Иву Еде ског, Ки ри ло ве про тив ни ке, ко ји су се на вод но др жа ли 
уче ња за чет ни ка не сто ри јан ства, Те о до ра Моп су е стиј ског. Да би 
Ју сти ни јан оства рио сво је на ме ре би ло је по треб но убе ди ти мо-
но фи зи те да су те оп ту жбе нео сно ва не. Пр ви Ју сти ни ја нов ко рак 
у том прав цу био је при хва та ње тзв. те о пас хит ске фор му ле, по 
ко јој је „је дан од Све те Тро ји це по стра дао те лом“. До овог, са пра-
во слав не тач ке гле ди шта при хва тљи вог уступ ка мо но фи зи ти ма, 

19 Ewig, E., „La tin ska cr kva na pri je la zu u ra ni sred nji vi jek“, 604.
20 Ма јен дорф, Ј., Им пе ри јал но је дин ство и хри шћан ске де о бе, 197.
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до шло је 532. го ди не, у окви ру зва нич них бо го слов ских пре го во ра 
пра во слав них и мо но фи зи та у Кон стан ти но по љу.

Дру ги, још зна чај ни ји ко рак у прав цу по ми ре ња са мо но фи зи-
ти ма био је об ја вљи ва ње Ју сти ни ја но вог ука за из 543. го ди не, ко ји 
је опо вр га вао тзв. Три по гла вља.21 Три по гла вља су бо го слов ско-дог-
мат ски до ку мент ко ји је осу дио лич ност и де ла епи ско па Те о до ра 
Моп су е стиј ског, не ке спи се епи ско па Те о до ри та Кир ског и пи смо 
епи ско па Иве Еде ског упу ће но епи ско пу Ма ри ју Пе р сиј ском, као 
и ори ге ни зам у це ли ни.22 У хал ки дон ским кру го ви ма Ис то ка по-
сто ја ле су из ве сне за мер ке да се цар Ју сти ни јан, као ра ни је ца ре ви 
Зе нон и Ана ста си је, слу жи сво јом цар ском вла шћу да уго ди мо но-
фи зи ти ма у ци љу оства ре ња сво је цр кве не по ли ти ке. Ме ђу тим, ове 
за мер ке бр зо су би ле пре ва зи ђе не. Кон стан ти но пољ ски па три јарх 
Ми на, алек сан дриј ски Зо ил, ан ти о хиј ски Је фрем и је ру са лим ски 
Пе тар пот пи са ли су сво ју са гла сност са Ју сти ни ја но вим едик том.

Мно го ком плек сни ја си ту а ци ја на ста ла је на За па ду. Ве ћи-
на епи ско па из Ита ли је и Афри ке би ла је про тив Ју сти ни ја но вог 
едик та. Њи хо ве ста во ве ја сно су из ра зи ли ђа кон Сте фан – пап ски 
ле гат у Кон стан ти но по љу, ко ји је пре ки нуо при ја тељ ске од но се са 
кон стан ти но пољ ским па три јар хом Ми ном, као и Да ти је Ми лан-
ски и Фа кунд из Хер ми ја не у Афри ци. Њих дво ји ца су се у то вре ме 
за те кли у Кон стан ти но по љу као из бе гли це. Они су ја сно из ра зи ли 
сво је про ти вље ње Ју сти ни ја но вој осу ди Три по гла вља. Ме ђу тим, 
па па Ви ги ли је, при ја тељ и кан ди дат ца ри це Те о до ре окле вао је да 
се ус про ти ви Ју сти ни ја но вом едик ту. Рим ски ђа ко ни Ана то ли је 
и Пе ла ги је пи са ли су Африч кој Цр кви, ин си сти ра ју ћи на то ме да 
је дан са бор до не се од лу ку у ве зи све га што им је из гле да ло као за-
ве ра про тив ау то ри те та Хал ки дон ског са бо ра. Кар та гин ски ђа кон 
Фул ген ци је Фе ранд са ста вио је од го вор на њи хов зах тев у ко јем 
ис ти че да су Те о до рит Кир ски и Ива Еде ски ап со лут но оправ да ни 
њи хо вом хал ки дон ском ре ха би ли та ци јом.23 Нај о штри ји и нај по-
дроб ни ји на пад на цар ски де крет из нео је по ме ну ти епи скоп Фа-
кунд из Хер ми ја не у спи су Од бра на Три по гла вља.24

21 Ewig, E., „La tin ska cr kva na pri je la zu u ra ni sred nji vi jek“, 605.
22 По по вић, Р. (2011), Ва се љен ски са бо ри: Пе ти, Ше сти и Сед ми – ода бра на до

ку мен та, Бе о град: Ви со ка шко ла – Ака де ми ја Срп ске Пра во слав не Цр кве за умет-
но сти и кон сер ва ци ју, 17.

23 Ви ше о ово ме ви де ти у: Ма јен дорф, Ј., Им пе ри јал но је дин ство и хри шћан ске 
де о бе, 205.

24 Ви ше о ово ме ви де ти у: Ewig, E., „La tin ska cr kva na pri je la zu u ra ni sred nji 
vi jek“, 700.



95

Бобан Ди ми три је вић, Раз вој пап ског при ма та по сле Ла ва Ве ли ког

На пап ском пре сто лу та да је био па па Ви ги ли је, ко ји је ца ри-
ци Те о до ри при ли ком уз ди за ња на пап ски пре сто обе ћао по др шку 
у ње ној и Ју сти ни ја но вој цр кве ној по ли ти ци. Са да је цар уви део 
да је да љи успех ње го ве цр кве не по ли ти ке ве зан за за пад но са-
гла ша ва ње са осу дом Три по гла вља. То је под ра зу ме ва ло уз ди за ње 
пап ског ау то ри те та са ци љем да се на За па ду, пре ко па пе, из деј-
ству је по ме ну та осу да. То је кон текст у ко јем ва ља са гле да ти кон-
ста та ци ју ри мо ка то лич ких те о ло га да је цар Ју сти ни јан при зна-
вао рим ског епи ско па за вр хов ни ау то ри тет Цр кве у пи та њу ве ре 
и уче ња.25 Очи глед на је по ли тич ка по за ди на, а не то ли ко искре но 
и ду бо ко те о ло шко убе ђе ње са мог ца ра, ко ји би тим сво јим ста-
вом евен ту ал но де лио екли си о ло шку са мо свест са мих рим ских 
епи ско па ка да је у пи та њу њи хо во по и ма ње вла сти у Цр кви. То 
су ја сно по ка за ли до га ђа ји ко ји су усле ди ли до 547. го ди не, ка да 
је па па Ви ги ли је са ве ли ком пом пом и по ча сти ма на зах тев Ју-
сти ни ја на до ве ден у Кон стан ти но пољ. Па па Ви ги ли је се на шао у 
ве о ма не за вид ној си ту а ци ји. Са јед не стра не имао је да иза ђе на 
крај са твр дим и кон зер ва тив ним, Хал ки до ну до след ним ста вом 
ве ћи не за пад них епи ско па, а с дру ге стра не да одр жи сво ју лич ну 
оба ве зу да по др жи цр кве ну по ли ти ку цар ског дво ра.

Нај пре је па па Ви ги ли је, са ко јим су у Кон стан ти но по љу би ли 
и ње го ви за пад ни са вет ни ци Да ти је Ми лан ски и Фа кунд Хер ми-
јан ски, од био да са слу жу је са па три јар хом Ми ном. Па три јарх је 
за уз врат из ба цио па пи но име из дип ти ха. По сле шест ме се ци пу-
них на пе то сти, мо рал но оба ве зан ца ри ци Те о до ри, па па Ви ги ли је 
је слу жио с па три јар хом Ми ном и дао тај но обе ћа ње ца ру да ће 
осу ди ти Три по гла вља. Ње гов зах тев био је да по сле те осу де до ђе 
до цр кве не про це ду ре, да па пин пот пис не би пред ста вљао са мо 
про сту по твр ду Ју сти ни ја но вог едик та. Под цр кве ном про це ду-
ром па па Ви ги ли је је под ра зу ме вао сво је пра во вла сти као епи-
ско па Ри ма да, по сле кон сул та ци ја са епи ско па том, до не се свој 
ко нач ни суд.26

Убр зо је до шло до за се да ња кон фе рен ци је се дам де се то ри це 
епи ско па ко ји још ни су би ли при хва ти ли осу ду, а ко ји ма је пред-
се да вао сам па па. Ме ђу епи ско пи ма ко ји су ста ли у од бра ну Три 
по гла вља ис та као се Фа кунд из Хер ми ја не, чи ји су спи си по ста ли 
при мар ни из вор у од бра ну Три по гла вља. Па па је, ме ђу тим, под-
ле гао цар ском при ти ску, те је због ра ни јих обе ћа ња мо рао да по-

25 Schatz, K., Pa pal Pri macy From Its Ori gins to the Pre sent, 52.
26 Mајендорф, Ј., Им пе ри јал но је дин ство и хри шћан ске де о бе, 206.
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пу сти. Та ко је 548. го ди не на Ве ли ку су бо ту до ста вио Iu di ca tum27 
или пап ску од лу ку (пре су ду) па три јар ху Ми ни. У том до ку мен ту 
на ла зи ла се зва нич на пап ска осу да Три по гла вља. Од лу ка је ујед но 
по твр ди ла и вер ност Хал ки до ну. Не са мо Фа кунд, већ ни ве ћи-
на епи ско па Ита ли је, Афри ке, Дал ма ци је, Или ри је и Га ли је ни је 
при хва ти ла осу ду Три по гла вља и Iu di ca tum па пе Ви ги ли ја. Чак је 
у Афри ци одр жан ло кал ни са бор под пред сед ни штвом епи ско па 
кар та гин ског Ре па ра та, на ко ме је па па Ви ги ли је екс ко му ни ци-
ран док се не по ка је.

Ју сти ни јан је убр зо уви део да је пап ска власт не до вољ на да 
сло ми от пор за пад них епи ско па, те је по ста ло ја сно да про блем 
Три по гла вља мо ра да бу де ре шен на са бо ру. За то је па пи Ви ги ли ју 
би ло до зво ље но да по ву че свој Iu di ca tum. Ме ђу тим, Ју сти ни јан је 
убр зо об ја вио сво је лич но Ис по ве да ње ве ре, ко је је као цар ски до ку-
мент ау то мат ски по се до ва ло ау то ри тет за ко на. У ње му се ис ти че 
ау то ри тет пр ва че ти ри ва се љен ска са бо ра, да кле и Хал ки дон ског, 
али су у Ис по ве да ње уне те и ана те ме про тив Три по гла вља. Па па 
је сма трао да ова кво по на ша ње ца ра пред ста вља кр ше ње до го во-
ра да ће се о овом пи та њу рас пра вља ти на пред сто је ћем са бо ру. 
За то је по но во пре ки нуо од но се са па три јар хом Ми ном. Усле дио 
је огро ман при ти сак од стра не ца ра, што је на кра ју ре зул то ва ло 
из бе гли штвом па пе у Хал ки дон, ода кле је об ја вио окру жну по-
сла ни цу Dum in san ctae, 552. го ди не, упу ће ну свим хри шћа ни ма. 
У њој се жа ли на на си ље ко јем је под врг нут и ис ти че сво ју вер ност 
од лу ка ма пр ва че ти ри ва се љен ска са бо ра.28 По сла ни ца је на и шла 
на до бар од зив чак и ме ђу мно гим јав ним лич но сти ма. Ју сти ни-
јан ни је по ву као свој едикт, али је мо рао да по пу сти. Па три јарх 
Ми на и Те о дор Аски да мо ра ли су да се из ви не па пи, да би та ко 
по твр ди ли сво је је дин ство у ве ри са њим. Не што ка сни је, 553. го-
ди не, па па је одо брио ис по ве да ње ве ре но во и за бра ног кон стан ти-
но пољ ског па три јар ха Ев ти хи ја.

Пред ви ђе ни са бор био је у при пре ми. Цар је убр зао про це-
ду ру та ко што је оне мо гу ћио при су ство ве ћег бро ја епи ско па са 
За па да. На са бо ру су уче ство ва ли па три јар си кон стан ти но пољ-
ски, алек сан дриј ски, ан ти о хиј ски и ле га ти је ру са лим ског па-
три јар ха. Би ло је све га осмо ри ца епи ско па из Афри ке, а уку пан 
број епи ско па био је сто ше зде сет пет. Па па Ви ги ли је је у та квој 

27 Текст Iu di ca tuma је из гу бљен. Ње го ви де ло ви су ци ти ра ни у Ак ти ма Са бо ра 
553. го ди не. Ви ше о Iu di ca tumy ви де ти у: Beck, H. G., „Ra no bi zant ska cr kva“, 436.

28 DH, 412–415.
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кон сте ла ци ји сна га не са мо од био да лич но уче ству је, већ ни је 
по слао ни свог ле га та. По ње го вом ми шље њу, са бо ру ни је при-
су ство вао до во љан број за пад них епи ско па. Са бор ски оци до не-
ли су од лу ку да по ку ша ју да обез бе де при су ство па пе. Са бор је 
ујед но зах те вао и осу ду Три по гла вља. Па па је о ово ме под нео 
ца ру сво је ми шље ње – Con sti tu tum, пот пи сан још од ше сто ри це 
епи ско па и тро ји це рим ских кли ри ка, ме ђу ко ји ма је био и уче ни 
ђа кон, по то њи па па Пе ла ги је. У Con sti tu tum-у је осу ђе но ше зде-
сет по став ки из де ла Те о до ра Моп су е стиј ског. Па па је од био да 
осу ди Те о до ра лич но, јер је овај умро у за јед ни ци са Цр квом, а 
мр тва осо ба се не мо же екс ко му ни ци ра ти. Та ко ђе ни Те о до рит 
ни Ива ни су мо гли би ти под врг ну ти осу ди јер их је Хал ки дон ски 
са бор већ ре ха би ли то вао. На кра ју, па па Ви ги ли је је пр вом кон-
сти ту ци јом In ter in nu me ras sol li ci tu di nes, 553. го ди не, ана те ми сао 
све ко ји осу ђу ју Три по гла вља.29

Цар Ју сти ни јан је од био да при ми Con sti tu tum, ис ти чу ћи да је 
од па пе већ до био пи сме ну осу ду Три по гла вља. На тај на чин, пре-
ма Ју сти ни ја ну, об ја вљи ва њем Con sti tu tum-а па па осу ђу је и са мо-
га се бе. Ју сти ни јан је из ло жио са бо ру не ко ли ко пи са ма у ко ји ма 
је па па бра нио свој Iu di ca tum из 548. го ди не. На осно ву ово га, цар 
је пред ло жио са бо ру да се име па пе Ви ги ли ја из бри ше из дип-
ти ха. Ово је об ја шње но ти ме да је па па, на кон што је већ осу дио 
Три по гла вља, ре шио да про ме ни сво ју од лу ку и да се су прот ста ви 
кон сен зу су Цр кве. Са бор се са гла сио да „слу жи је дин ству са Апо-
стол ском сто ли цом ‘Ста рог Ри ма’, од стра њу ју ћи ње ног не до стој-
ног све ште но слу жи те ља“. Пре ма ри мо ка то лич ким те о ло зи ма, ис-
точ ни епи ско пи су на овај на чин ис ка за ли по што ва ње ау то ри те та 
Рим ске апо стол ске сто ли це: бри шу ћи име па пе из дип ти ха – али 
без екс ко му ни ка ци је.30 Осу да Три по гла вља на кра ју је има ла исти 
об лик ко ји јој је дао Ју сти ни јан. Об у хва та ла је осу ду лич но сти 
Те о до ра Моп су е стиј ског, осу ду спи са Те о до ри та Кир ског, на пи са-
них про тив Ефе ског са бо ра 431. го ди не и про тив Све тог Ки ри ла и 
осу ду пи сма Иве Еде ског Ма ри ју Пер сиј ском, у ко јем Ива осу ду 
Не сто ри ја на зи ва не пра вед ном.31

По сле шест ме се ци па па Ви ги ли је се пре до ми слио. У пи сму 
кон стан ти но пољ ском па три јар ху Ев ти хи ју он жа ли што је на пи-

29 DH, 416–420. Ви де ти и пи смо па пе Ви ги ли ја упу ће но па три јар ху Ев ти хи ју у: 
По по вић, Р., Ва се љен ски са бо ри: Пе ти, Ше сти и Сед ми – ода бра на до ку ме на, 95–97.

30 Beck, H. G., „Ra no bi zant ska cr kva“, 437.
31 Текст оро са ве ре Пе тог ва се љен ског са бо ра до сту пан у: По по вић, Р., Ва се љен ски 

са бо ри: Пе ти, Ше сти и Сед ми – ода бра на до ку мен та, 88–92.
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сао Con sti tu tum и при дру жу је се осу ди Три по гла вља. За то 554. 
го ди не об ја вљу је дру ги Con sti tu tum32 где за у зи ма ова кав став и 
ујед но по твр ђу је вер ност Хал ки дон ском са бо ру. Усле ди ло је по-
ми ре ње са ца рем и име па пе Ви ги ли ја вра ће но је у дип тих Кон-
стан ти но пољ ске Цр кве. При по врат ку у Рим, па па је умро 555. го-
ди не на Си ци ли ји. Са бор ска од лу ка из 553. го ди не при хва ће на је 
од стра не чи та вог хал ки дон ског Ис то ка, али ни је ус пе ла да убе ди 
мо но фи зи те да при зна ње Хал ки до на ни је зна чи ло из да ју Све тог 
Ки ри ла. На тај на чин рас кол са мо но фи зит ством се да ље про ду-
бљи вао. Вер ност Хал ки до ну на За па ду се схва та ла дру га чи је. Та-
мо су ви де ли опа сност у осу ђи ва њу дав но пре ми ну лих епи ско па 
Си ри је (Иве и Те о до ри та), за ко је се зна ло углав ном са мо то да су 
се су прот ста вља ли мо но фи зит ству и да су по др жа ва ли Хал ки дон. 
За то за пад ни епи ско пи ни су мо гли да раз у ме ју ан га жо ва ње ис точ-
них на осу ди Три по гла вља. Оно што је за на шу те му нај ва жни је: уз 
све по што ва ње Рим ске Цр кве, за пад ни епи ско пи сма тра ли су да 
Ви ги ли је ва по твр да са бо ра са ма по се би не мо же да бу де га ран ци-
ја исти не. Цар је на сто јао да си лом вла сти обез бе ди при зна ва ње 
од лу ка са бо ра. Чак је и но ви па па Пе ла ги је 555. го ди не при хва тио 
осу ду Три по гла вља, због че га је на За па ду из гу био по пу лар ност. 
Ова кав раз вој си ту а ци је до вео је до одва ја ња се вер не Ита ли је, под 
вођ ством Па у ли на из Акви ле је, од за јед ни штва са Рим ском Цр-
квом. Акви леј ски рас кол тра јао је све до кра ја VII ве ка.33

Та ко ђе је до шло и до рас ко ла са ми лан ским епи ско пом, али 
је он тра јао све га пе де се так го ди на. Са бор се вер но а фрич ких епи-
ско па екс ко му ни ци рао је па пу Ви ги ли ја. Епи ско пи Шпа ни је и 
Га ли је ни су се одво ји ли од Ри ма, али је си ту а ци ја са Ви ги ли јем 
зна чај но по љу ља ла ау то ри тет Рим ске сто ли це на чи та вом За па ду. 
За то је по зи ци ја ње го вих на след ни ка би ла при лич но не за вид на. 
Рим ска Цр ква при зна ла је од лу ке Пе тог ва се љен ског са бо ра, али 
је ње гов зна чај то ком цр кве не исто ри је био ми ни ми зи ран. Пи та-
ње пап ског ау то ри те та вла сти у Цр кви у ве зи са Пе тим ва се љен-
ским са бо ром и др жа њем па пе Ви ги ли ја, ко је су ри мо ка то лич ки 
исто ри ча ри опи са ли као сла бо и бес циљ но,34 а пра во слав ни као 
ко ле бљи во и ком про ми сно,35 до да на шњег да на оста ло је не ре-

32 О дру гом Con sti tu tu muy ви де ти ви ше у на по ме на ма у: DH, 416–420, као и у: 
Beck, H. G., „Ra no bi zant ska cr kva“, 438.

33 Ви ше о по сле ди ца ма спо ра о Три по гла вља ви де ти у: Ewig, E., „La tin ska cr kva na 
pri je la zu u ra ni sred nji vi jek“, 704–706.

34 Beck, H. G., „Ra no bi zant ska cr kva“, 435.
35 Ма јен дорф, Ј., Им пе ри јал но је дин ство и хри шћан ске де о бе, 206.
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ше но.36 Ком плек сан слу чај Пе тог ва се љен ског са бо ра и осу де Три 
по гла вља, као и уло га ца ра Ју сти ни ја на, раз ли чи то се ту ма че на 
Ис то ку и За па ду. Оно што је за нас у овом слу ча ју ва жно, као и у 
ра ни је по ме ну тим до га ђа ји ма цр кве не исто ри је у овом ра ду, је-
сте чи ње ни ца да је на кло ност ис точ них епи ско па Ри му, па и са ме 
цар ске вла сти, би ла ин спи ри са на по ли тич ким или раз ло зи ма цр-
кве но ад ми ни стра тив не при ро де. Ов де ни је би ло ре чи о при хва-
та њу оп штег ју рис дик циј ског при ма та рим ског епи ско па у Цр-
кви. Има ју ћи у ви ду ова кво ста ње ства ри, мо же мо раз у ме ти у ком 
кон тек сту је цар Ју сти ни јан при хва тао епи ско па Ри ма као гла ву 
Цр кве и свих епи ско па, ко ји је од го во ран за чи та ву Цр кву на пла-
ну по рет ка, ди сци пли не и уче ња. Ова кав став тре ба да се схва ти 
има ју ћи у ви ду по ли тич ку по за ди ну Ју сти ни ја но ве иде је о об но ви 
Рим ског цар ства, тј. у окви ру ње го ве цр кве не по ли ти ке. У кон тек-
сту на ше те ме, на во ди мо ре чи пра во слав ног те о ло га А. Шме ма на 
ко ји, ува жа ва ју ћи ми шље ње А. В. Кар та шо ва, на нај пре ци зни ји 
на чин опи су је став ис точ них у по ми ња ним исто риј ско-по ли тич-
ким си ту а ци ја ма по пи та њу пап ског при ма та:

„Ис точ ни епи ско пи не са мо да ни су пра во вре ме но ре а го ва-
ли про тив на ра ста ју ћег ми сти фи ко ва ња дог ма та о па пи, не 
са мо да су ћут ке пот пи си ва ли па пи стич ке фор му ла ци је (...) 
но су и са ми, сво јим прав но не пре ци зним апе ла ци ја ма Ри-
му или на ив ним ри мо фил ством, по др жа ва ли код Ри мља на 
ис кре ну илу зи ју да и Гр ци де ле њи хо во за пад но схва та ње о 
ми стич но сти пап ства.“37

Пре не го што пре ђе мо на кри зу мо но те лит ства, нео п ход но је, 
по пи та њу раз во ја пап ског при ма та, освр ну ти се на пе ри од из ме-
ђу Пе тог и Ше стог ва се љен ског са бо ра, као и на зна чај па пе Све-
тог Гри го ри ја Ве ли ког. Цар Ма ври ки је је, у же љи да то ком лан го-
бард ских осва ја ња учвр сти по зи ци је цар ске вла сти у Ита ли ји, око 
584. го ди не офор мио Ра вен ски ег зар хат. По ли тич ке де о бе и стал-
ни ра то ви учи ни ли су да по ло жај па пе бу де још зна чај ни ји чи ни-
лац очу ва ња Рим ског цар ства у Ита ли ји. При вр же ни ари јан ству, 
Лан го бар ди су угро жа ва ли мо рал ну, ка нон ску и еко ном ску моћ 
папâ. Акви леј ски рас кол, иза зван осу дом Три по гла вља, та ко ђе је 
не га тив но ути цао на по ло жај, пре стиж и зна чај рим ског епи ско па. 

36 Schatz, K., Pa pal Pri macy From Its Ori gins to the Pre sent, 54.
37 Шме ман, А. (1997), Исто риј ски пут Пра во сла вља, Це ти ње: Све ти го ра, 282.
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Пап ска власт је у прак си би ла огра ни че на на епи ско пе три ве ли ка 
остр ва: Си ци ли је, Сар ди ни је и Кор зи ке. Ов де је па па по све ћи вао 
ло кал но иза бра не епи ско пе. Са мо у спор ним слу ча је ви ма па па је 
мо гао да ин тер ве ни ше по ста вља ју ћи свог кан ди да та. На тај на-
чин па па је на овим про сто ри ма оства ри вао сво ја ми тро по лит ска 
пра ва. Ван ових под руч ја пап ска власт се са гле да ва ла пре све га у 
ка те го ри ја ма мо рал ног и док три нар ног пре сти жа. Та ко су Цр кве 
у Афри ци и Шпа ни ји, али и у про вин циј ским ми тро по ли ја ма се-
вер не Ита ли је, Ми ла ну и Акви ле ји, де ло ва ле пот пу но не за ви сно. 
„Па три јар шиј ска“ власт па пе над ње го вим ви ка ри ма у Га ли ји и 
Или ри ку би ла је огра ни че на на до но ше ње по вре ме них апе ла ци о-
них пре су да у слу ча ју ло кал них су ко ба.38

До до ба вла да ви не Кон стан са II и кри зе мо но те лит ства од но-
си рим ских епи ско па и Кон стан ти но пољ ског дво ра су би ли при-
стој ни али и че сто дво лич ни. На и ме, рим ска тра ди ци ја ко ју је 
фор му ли сао па па Лав I Ве ли ки ја сно је ис ти ца ла пап ски ау то ри-
тет за сно ван на пе тров ској апо сто лич но сти Рим ске ка те дре. Ца-
ре ви су, ме ђу тим, те жи ли ка то ме да па пу тре ти ра ју као јед ног од 
им пе ри јал них па три ја ра ха у скло пу те о ри је о пен тар хи ји. Иа ко 
су за пад ни ца ре ви V ве ка, а по том и гот ски кра ље ви, а у VI и VII 
ве ку и ви зан тиј ски ца ре ви, има ли кон тро лу над из бо ром па пе, 
ипак је че сто до ла зи ла до из ра жа ја на пе тост из ме ђу два по и ма ња 
рим ског при ма та.

При мер за то је и си ту а ци ја са ра вен ским епи ско пи ма, чи ја је 
уло га би ла спе ци фич на сто га што је Ра ве на по ста ла ре зи ден ци ја 
ег зар ха. Та мо је, и по ред за мер ки па пе Гри го ри ја Ве ли ког (590–
604), епи скоп Ра ве не по чео да но си па ли јум на ис точ њач ки на-
чин, же ле ћи да та ко по ка же сво ју ис точ ну ве зу.39 Та кав епи скоп-
ски украс и од ли ко ва ње на За па ду је до зво ља вао је ди но па па. 
Цар Кон станс II је 666. го ди не уста но вио ау то ке фал ност Ра ве не 
и то је под ра зу ме ва ло не за ви сност ра вен ског епи ско па у од но су 
на Рим ску сто ли цу и ди рект ну ве зу са Кон стан ти но по љем. Па пе 
су се то ме енер гич но су прот ста ви ле. Не ко ли ко епи ско па Ра ве-
не би ло је по све ће но не за ви сно од Ри ма. Овај рас кол је окон чан 
692. го ди не при зна ва њем пап ских пра ва, а ка сни јим не стан ком 
цар ске вла сти у Ра ве ни он је по стао бес пред ме тан. По ку шај Кон-
стан са II да Ра ве ну про гла си цен тром „им пе ри јал ног“ хри шћан-

38 О ово ме ви де ти ви ше у: Ма јен дорф, Ј., Им пе ри јал но је дин ство и хри шћан
ске де о бе, 260.

39 Ibid, 261.
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ства у Ита ли ји био је изо ло ва ни слу чај. Ју сти ни јан и сви дру ги 
ви зан тиј ски ца ре ви зна чај но су се у за пад ној цр кве ној по ли ти ци 
осла ња ли на Рим. За рад одр жа ња кон ти ну и те та цар ске вла сти 
пи та ње из бо ра рим ског епи ско па би ло је ве о ма зна чај но за ви-
зан тиј ске ца ре ве. Њи хов ути цај у то ме био је очи гле дан у слу ча-
ју па пе Ви ги ли ја, као и ве ћег бро ја ње го вих на след ни ка. Они су 
би ли ло јал ни Цар ству, иа ко оно у дру гој по ло ви ни VI ве ка че сто 
ни је успе ва ло да обез бе ди ак тив ну и пот пу ну за шти ту од на па да 
Лан го бар да. Упра во у то вре ме ја вља се зна чај на лич ност па пе 
Гри го ри ја Ве ли ког. Већ у ње го во вре ме пап ски ути цај био је зна-
чај ни ји не го ути цај ег зар ха, те је па па имао и уло гу об зна њи ва ча 
цар ских де кре та. Уло га прак тич ног цар ског пред став ни штва на 
За па ду, пси хо ло шки по сма тра но, би ла је зна чај на у кон тек сту 
на стан ка пап ске др жа ве.40

Од но си из ме ђу Рим ске Цр кве и оста лих ве ли ких хри шћан-
ских цен та ра ко ји су пре о вла да ва ли за вре ме па пе Гри го ри ја 
Ве ли ког при вла че по себ но ин те ре со ва ње. Па па је с јед не стра-
не одр жа вао мо рал ни ау то ри тет Рим ске ка те дре, док је с дру-
ге раз у ме вао сво ју слу жбу ви ше као слу же ње а ма ње као власт. 
Та ко, пи шу ћи До ми ни ку, ар хи е пи ско пу Кар та ги не, он је фор-
мал но при знао пра во, од но сно пот пу ну ју ри дич ку не за ви сност 
Африч ке Цр кве.41 Го ди не 595. на ста ли су про бле ми на ре ла ци ји 
од но са са кон стан ти но пољ ским па три јар хом. Па па је те го ди не, 
на мол бу дво ји це грч ких кли ри ка, фор мал но по ни штио њи хо-
ву осу ду за је рес, ко ју је из ре као кон стан ти но пољ ски па три јарх 
Јо ван По сник. У овом слу ча ју па па Гри го ри је је у пот пу но сти 
де ло вао у скла ду са рим ским прин ци па том (prin ci pa tus) ка ко су 
га де фи ни са ли ње го ви прет ход ни ци. Он је у ве зи тог слу ча ја до-
нео пре су ду ди рект но у Ри му. Ти ме је у из ве сној ме ри про ши-
рио зна че ње ка но на усво је ног на Са бо ру у Сар ди ци 343. го ди не 
о пра ву Ри ма да по ни шта ва пре су де дру гих ми тро по ли та, али 
с тим да за јед но са епи ско пи ма из су сед ства обра зу је апе ла ци-
о ни суд.42 У на ве де ном спо ру зна чај но је да па па не не ги ра дру-
го ме сто кон стан ти но пољ ског па три јар ха по ран гу, од мах по сле 
Ри ма. Тај тра ди ци о нал ни ре до след ка те дри, уста но вљен на Дру-
гом а по твр ђен на Че твр том ва се љен ском са бо ру, био је оспо-
ра ван од стра не па пе Ла ва. Све ти Гри го ри је га при зна је у свом 

40 Ibid, 265.
41 Ibid.
42 Ibid.
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Си нод ском пи сму из 590. го ди не, ко јим оба ве шта ва па три јар хе  
о свом из бо ру.43

У том сми слу тре ба по ме ну ти и про ти вље ње па пе Гри го ри-
ја упу ће но кон стан ти но пољ ском па три јар ху Јо ва ну По сни ку због 
упо тре бе ти ту ле „ва се љен ски“ па три јарх. Он је у пи сми ма по-
ме ну том кон стан ти но пољ ском па три јар ху, као и ца ру Ма ври ки-
ју, по ка зао су штин ско не ра зу ме ва ње зна че ња ове ти ту ле. Она се 
пр во бит но упо тре бља ва ла и за па три јар хе Алек сан дри је, по том 
и Кон стан ти но по ља, па и са мог Ри ма, а по твр ђи ва ла је власт у 
гра ни ца ма „на се ље не“ зе мље, тј. у гра ни ца ма ику ме не.44 Као та-
ква, она за ис точ не ни је пред ста вља ла ни ка кву су прот ност апо-
стол ском и мо рал ном ау то ри те ту „ста рог“ Ри ма. Ова ти ту ла се у 
дру гој по ло ви ни VI ве ка ре дов ни је упо тре бља ва ла за кон стан ти-
но пољ ског па три јар ха, због ње го ве же ље да на гла си свој „им пе ри-
јал ни“45 ути цај про тив мо но фи зи та. На жа лост, па па Гри го ри је је 
про бле му дао екли си о ло шку ди мен зи ју и ти ме по ка зао не ра зу ме-
ва ње зна че ња ове ти ту ле.

Тре ба на по ме ну ти да је па па Гри го ри је све при ма те, па и свој, 
раз у ме вао на на чин ко ји је ис кљу чи вао мо гућ ност по сто ја ња би ло 
ка квог „уни вер зал ног“ епи ско па. Упра во због то га он је, пре во де-
ћи „еку мен ски“ са „уни вер за лан“, оп ту жио па три јар ха Јо ва на за 
гор дост и вла сто љу бље. За то је пи сао и ца ру да „сва ки онај ко ји 
жу ди да бу де ‘уни вер зал ни епи скоп’ игра уло гу Ан ти хри ста, по-
што чак ни апо стол Пе тар, ко ме је Хри стос по ве рио сво је ов це, ни-
ка да ни је на зван ‘уни вер зал ним епи ско пом’“.46 Ако је је дан епи-
скоп уни вер за лан, дру ги уоп ште ни су епи ско пи. Ова кве ста во ве 
па па је пи сме но са оп штио и дру гим па три јар си ма, нпр. Евло ги ју 
Алек сан дриј ском, же ле ћи да овај ви ше не упо тре бља ва ову ти-
ту лу у обра ћа њу кон стан ти но пољ ском па три јар ху. Евло ги је од го-
ва ра Гри го ри ју осло вља ва ју ћи га као уни вер зал ног па пу. Та ко се 
ја вља још јед на ти ту ла ко ја се че сто упо тре бља ва ла у од но си ма са 
рим ским епи ско пи ма. Ме ђу тим, па па Гри го ри је је од луч но про-
те сто вао про тив то га:

„Мо лим вас да не до зво ли те да ика да чу јем по но вље ну ту 
реч. Јер ја знам ко сте ви, а знам ко сам ја. По по ло жа ју 
ви сте мој брат, по осо би на ма мој отац. Сто га ја ни сам дао 

43 Ibid, 266.
44 Кар та шов, А. (1995), Ва се лен ски са бо ри – том дру ги, Бе о град: Фи деб, 85–86.
45 Ibid.
46 Ци ти ра но пре ма: Majендорф, Ј., Им пе ри јал но је дин ство и хри шћан ске де о бе, 266.
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ни ка кав на лог, не го сам са мо на сто јао да ука жем на оно 
што ми слим да би би ло по жељ но(...) Ре као сам да не тре ба 
да упо тре бља ва те ту ти ту лу (уни вер зал ни епи скоп) у пи-
сми ма упу ће ним би ло ме ни или не ком дру гом. Па ипак у 
ва шем зад њем пи сму, без об зи ра на мо ју за бра ну, осло ви ли 
сте ме са том гор дом ти ту лом – уни вер зал ни па па(...) Не 
сма трам да ми чи ни част оно чи ме се обеш ча шћу ју мо ја 
бра ћа. Мо ја част је част уни вер зал не Цр кве, мо ја част је 
удру же на сна га мо је бра ће. По не кад сам са мо по ча шћен 
ка да ни ко не по ри че част, ко ја је с пра вом ње го ва. Али ако 
ме Ва ша све тост на зи ва уни вер зал ним па пом, по ри че да 
сте ви то што ка же те да сам ја – уни вер зал ни. Бо же са чу вај! 
Не ка бу ду да ле ко ти ту ле ко је по др жа ва ју гор дост и ра ња-
ва ју до бро чин ство.“47

На ве де ни ци та ти ја сно по ка зу ју да Све ти Гри го ри је из ра жа ва 
она кву екли си о ло ги ју и те о ло ги ју о епи скоп ској слу жби ка кву је 
упра во пра во слав ни Ис ток у ка сни јим пе ри о ди ма цр кве не исто-
ри је из но сио у бор би про тив пап ских пре тен зи ја. Пап ска екли си-
о ло ги ја ка кву у за че ци ма на ла зи мо код Ла ва Ве ли ког, на ро чи то 
у Dec re tum Ge la si a num, би ла је стра на па пи Гри го ри ју Ве ли ком. И 
он је, као и све па пе тог пе ри о да, сма трао да је на след ник Све тог 
Пе тра и да је Пе тар из вор епи скоп ске вла сти. Ме ђу тим, ни је сма-
трао да се ова власт дру гим епи ско пи ма пре но си са мо и ис кљу чи-
во из Ри ма.48 За то па па Гри го ри је Ве ли ки је сте при мер и глав ни 
све док оно га што мо же мо на зва ти „екли си о ло ги јом за јед ни чар-
ства“, ко је су се то ком пр вог ми ле ни ју ма за јед нич ке хри шћан ске 
исто ри је углав ном др жа ли и Ис ток и За пад.

Бли ски од но си Ви зан ти је и рим ских епи ско па тра ја ли су и то-
ком VII ве ка. Ве ћи на па па иза бра на у овом пе ри о ду би ла је ис-
точ ног по ре кла. Ме ђу па па ма тог пе ри о да ни је би ло лич но сти тог 
угле да ка кав је био па па Гри го ри је Ве ли ки. У вре ме ца ра Ира кли-
ја (610–641) на сто ли ци рим ских епи ско па био је па па Хо но ри је I 
(625–638). О ње му ри мо ка то лич ки исто ри ча ри го во ре као о не ком 
ко је по ку шао да вр ши сво ју слу жбу у ду ху свог узо ра – Све тог 
Гри го ри ја Ве ли ког.49 На жа лост, у се ћа њу Цр кве овај па па остао 
је ком про ми то ван због пи сма кон стан ти но пољ ском па три јар ху 

47 Ци ти ра но пре ма: Ма јен дорф, Ј., Им пе ри јал но је дин ство и хри шћан ске де
о бе, 266–267.

48 Ма јен дорф, Ј., Им пе ри јал но је дин ство и хри шћан ске де о бе, 267.
49 Ewig, E., „La tin ska cr kva na pri je la zu u ra ni sred nji vi jek“, 610.
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Сер ги ју, у ко јем је по др жао мо но те ли зам. По ли ти ка по ми ре ња са 
мо но фи зи ти ма ко ју је во дио цар Ира кли је би ла је за сно ва на на 
је ре тич ком уче њу о јед ној во љи и јед ној енер ги ји у лич но сти Го-
спо да Ису са Хри ста.

Је дан од за го вор ни ка овог је ре тич ког уче ња био је кон стан-
ти но пољ ски па три јарх Сер ги је. У свом пи сму па пи Хо но ри ју он 
је по ку шао да га при до би је за упо тре бу мо но те лит ске фор му ле у 
пре го во ри ма са мо но фи зи ти ма. Па па је у од го во ру че сти тао гра-
ди те љи ма по ли ти ке је дин ства за сно ва не на мо но те ли зму. Ујед но 
је кри ти ко вао све оне ко ји су со фи стич ки по кре ну ли тер ми но-
ло шке про бле ме, ми сле ћи на Све тог Со фро ни ја Је ру са лим ског. 
По том је дао пот пу ну по др шку уни о ни стич кој по ли ти ци Ки ра 
Алек сан дриј ског и учи нио пре су дан ко рак у раз ја шње њу да љих 
по сле ди ца Сер ги је вог пи сма. На и ме, па па Хо но ри је од ба цио је 
мо но е нер ги зам као не ја сно и сум њи во уче ње, те је ин си сти рао 
на то ме да је у Хри сту је дан бо жан ски узроч ник ко ји ис кљу чу је 
„две во ље“, уза јам но су прот не. Ово је био ја сан по ка за тељ да ипо-
ста сно је дин ство за ње га под ра зу ме ва јед ну во љу, што је уче ње 
по зна то као мо но те ли зам. У ње го вом пр вом пи сму Scrip ta fra ter
ni ta tis, 634. го ди не, кон стан ти но пољ ском па три јар ху Сер ги ју, то 
је ја сно из ра же но ре чи ма:

„Сто га и ми ис по ве да мо јед ну во љу Го спо да на шег Ису са 
Хри ста(...) На и ме, у ње го вим удо ви ма ни је дру ги за кон или 
дру га чи ја во ља, ни ти во ља су прот на Спа си те љу, јер је Он 
ро ђен из над за ко на људ ског по сто ја ња(...) Све то пи смо је 
пу но и до ка зу је вр ло обил но да је Го спод Исус Хри стос... Он 
сам, је ди ни де лат ник бо жан ског и људ ског. Да ли се, пак, 
због де ла бо жан ства и чо ве штва тре ба го во ри ти или под ра-
зу ме ва ти о јед ном или два де ло ва ња, то се не мо ра нас ти ца-
ти... Пре пу шта мо то гра ма ти ча ри ма ко ји оби ча ва ју ма лој 
де ци про да ва ти нео бич но из ве де не на зи ве.“50

У дру гом пи сму Scrip ta dil lec tis si mi fi lii, па три јар ху Сер ги ју, 
упу ће ном исте го ди не, он пи ше:

„Од стра њу ју ћи са бла зан но во та риј ских иде ја ми про по ве-
да ју ћи не би смо тре ба ли утвр ђи ва ти да ли у Хри сту по сто је 
јед но или два де ло ва ња не го тре ба мо као исти ни то ис по ве-

50 DH, 487.
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да ти да за је дан чин по сто ји је дан де лат ник Хри стос Го спод 
у обе при ро де, а за два де ло ва ња тре ба од стра ни ти по јам 
дво стру ког де ло ва ња.“51

Ово ди рект но ис по ве да ње мо но те ли зма у пап ским пи сми ма 
кон стан ти но пољ ском па три јар ху у исто ри ји Цр кве обич но се на-
зи ва „Хо но ри је вим па дом“, Хо но ри је вим пи та њем или Хо но ри је-
вим слу ча јем. Због ова квог ис по ве да ња ве ре Хо но ри је је осу ђен 
од стра не Ше стог ва се љен ског са бо ра. Ле га ти па пе Ага то на, ко ји 
је у вре ме са бо ра био рим ски епи скоп, ње гов на след ник Лав II, 
Сед ми ва се љен ски са бор и све рим ске па пе до ХI ве ка, по на вља-
ли су ову осу ду. Са свим је ја сно што су се сви про тив ни ци уче ња 
о пап ској не по гре ши во сти по зи ва ли на овај слу чај, ка ко про те-
стан ти и пра во слав ни, та ко у ХIХ ве ку и по је дин ци из кру га са ме 
Ри мо ка то лич ке цр кве.

Пре ма ми шље њу еми нент ног ри мо ка то лич ког те о ло га Кла у-
са Ша ца, па па ни је аде кват но раз у мео бо го слов ску ду би ну овог 
пи та ња, те се по том пи та њу из ра жа вао јед но став ним би блиј ским 
је зи ком. Ка ко он твр ди, озбиљ на исто риј ска ана ли за по ка зу је да 
мо но те ли зам ни је био пред ло жен као ау то ри та тив но и зва нич но 
уче ње рим ског епи ско па;52 про блем је на стао тек на са мом Ше-
стом ва се љен ском са бо ру, јер су оци овог са бо ра би ли убе ђе ни да 
је па па пао у је рес. Дру ги ри мо ка то лич ки те о ло зи за сту па ју сли-
чан став, да кон стан ти но пољ ски па три јарх ни је тра жио од па пе 
до но ше ње од лу ке о ве ри, ко ја би ва жи ла за це лу Цр кву, од лу ку 
ко ју би па па Хо но ри је, у том слу ча ју, до нео ex cat he dra, да кле као 
зва нич но, оп ште о ба ве зу ју ће уче ње, већ је тра жио са мо по др шку у 
сво јој по ли ти ци ује ди ње ња са мо но фи зи ти ма.53 Про блем у ве зи са 
ова квим ми шље њи ма ле жи у то ме што је њи хов при ступ ана хрон. 
Јед но став но, у VII ве ку уоп ште ни је по сто јао по јам пап ске не по-
гре ши во сти ко ја би се од но си ла на рим ског епи ско па ка да го во ри 
ex cat he dra. Иа ко не же ли мо да не ги ра мо до бре на ме ре па пе Хо но-
ри ја, ка кве је уо ста лом ве ћи на за чет ни ка је ре си у исто ри ји Цр кве 
има ла, ипак је очи глед но ње го во је ре тич ко ис по ве да ње „јед не во-
ље“ у јед ном кри тич ном тре нут ку цр кве не исто ри је, ис по ве да ње 
ко је је по твр ди ло мо но те лит ску иде ју о јед ној во љи и да ло за мах 
но вом, иза зов ном је ре тич ком хри сто ло шком уче њу. Кла ус Шац 

51 DH, 488.
52 Schatz, K., Pa pal Pri macy From Its Ori gins to the Pre sent, 54.
53 Ewig, E., „La tin ska cr kva na pri je la zu u ra ni sred nji vi jek“, 611.
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ис ти че да је ствар ну по зи ци ју Рим ске Цр кве про тив мо но те ли зма 
из ра зио па па Мар тин (649–653) и то на Ла те ран ском са бо ру 649. 
го ди не. Он твр ди да је у бор би про тив мо но те лит ске је ре си ја ча њу 
угле да Рим ске Цр кве и рим ског епи ско па на Ис то ку зна чај но до-
при нео Све ти Мак сим Ис по вед ник, ко ји је у хва ло спе ви ма го во-
рио о Рим ској Цр кви као оној ко ја по ста вља стан дар де исти ни те 
ве ре и цр кве ног за јед ни ча ре ња.54

Све ти Мак сим је за и ста у 12. књи зи Opu scu la the o lo gi ca et po le
mi ca пи сао да Рим ска Цр ква има по вла шће но ме сто и уло гу ме ђу 
Цр ква ма. Он сма тра да је Рим ска Цр ква „при ми ла од ова пло-
ће ног Сло ва и са мог Бо га, као и од свих Све тих са бо ра, пре ма 
Све тим ка но ни ма и из ло же њи ма, у сви ма и за све, су ве ре ни тет 
(нео гра ни че ну власт) и ау то ри тет (упра ву) над свим Све тим Цр-
ква ма на ку гли зе маљ ској, и моћ да ве зу је и раз ре шу је.“55 Све ти 
Мак сим ви ди Рим ску Цр кву као нор ма тив ну у по гле ду ве ре за 
све оста ле Цр кве, твр де ћи у 11. књи зи Opu scu la the o lo gi ca et po le
mi ca да „они ко ји ис по ве да ју Го спо да на чист и пра во сла ван на-
чин гле да ју пра во и на да ле ко(...) у нај све ти ју Цр кву Ри мља на и у 
њи хо во ис по ве да ње и ве ру“.56 Све ти Мак сим у 12. књи зи Opu scu
la the o lo gi ca et po le mi ca пи ше да па па по се ду је власт да про су ђу је 
о ис кљу чи ва њу из Цр кве и по нов ном укљу чи ва њу у њу оних епи-
ско па, па и па три ја ра ха, ко ји су па ли у је рес, у кри во вер је. Они 
се мо ра ју по ка ја ти и ис по ве ди ти ве ру пред њим, и ње го вом од лу-
ком мо гу би ти вра ће ни под окри ље са бор не (ка то ли чан ске) Цр-
кве и по но во би ти при хва ће ни у за јед ни цу.57 На ве де не по вла сти-
це и ва жност Цр кве Ри ма утвр ђе не су, пре ма Све том Мак си му, 
на не ко ли ко осно ва. Нај пре, реч је о нај број ни јој од свих Цр ка ва 
и Цр кви древ ног глав ног гра да. На Ис то ку је овај кри те ри јум био 
оп ште при хва ћен и санк ци о ни сан са бор ским пре да њем Цр кве – 
уче њем о пр вен ству Рим ске Цр кве по ча сти ме ђу оста лим пра-
во слав ним па три јар ши ја ма. Дру гу осно ву за на ро чи ту ва жност 
Ри ма он је ви део у чи ње ни ци да је то Цр ква осно ва на од Све тих 
апо сто ла Пе тра и Па вла те да је при ми ла и њи хо ву ве ру – чи је је 
све до че ње по твр ђе но њи хо вим му че ни штвом у Ри му. Овај кри-
те ри јум за пр вен ство Рим ске Цр кве та ко ђе се ува жа вао на Ис то-
ку. Тре ћа и нај зна чај ни ја осно ва пр вен ства Рим ске Цр кве сто ји 

54 Schatz, K., Pa pal Pri macy From Its Ori gins to the Pre sent, 55
55 Mig ne, J. P. (ed.), Pa tro lo gi ae cur sus com ple tus: Se ri es gra e ca (=PG), Pa ris (1857–

1866), 91, 144 C.
56 PG 91, 137 C – 140 A.
57 PG 91, 144 A–D.
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у ње ној вер но сти пра во слав ној ве ри од ње ног на стан ка па све до 
ње го вог вре ме на.

Ја сно ис ти ца ње зна ча ја Рим ске Цр кве си гур но је код Све-
тог Мак си ма ве за но и за исто риј ске окол но сти, за вре ме у ко је 
су је ре си мо но е нер ги зма и мо но те ли зма ужи ва ле по др шку свих 
ис точ них па три ја ра ха. Ис ти ца ње пој мо ва су ве ре ни те та и ау то-
ри те та, као и пап ске вла сти да ве зу је и раз ре ша ва, има сво је исто-
риј ско об ја шње ње у кон тек сту лич но сти Пи ра – је ре ти ка на по зи-
ци ји „ва се љен ског па три јар ха“ са пр вен ством ча сти ме ђу оста лим 
ис точ ним па три јар си ма. Оту да лич ност ко ја тре ба да од го ва ра за 
сво је ве ро ва ње и да за тра жи по нов но при ма ње у цр кве ну за јед ни-
цу мо же то је ди но од ау то ри те та ко ји је бар јед нак ње ном и ко ји је 
нео спо ран.58 При зна ње Рим ској Цр кви да је нор ма тив на по пи та-
њу уче ња Цр кве ди рект но је у ве зи са чи ње ни цом да то ком мо но е-
нер ги стич ког и мо но те ли стич ког спо ра рим ске па пе, укљу чу ју ћи, 
пре ма Св. Мак си му, и Хо но ри ја, ни ка да ни су од сту пи ле од пра-
во слав не ве ре, за раз ли ку од ис точ них па три ја ра ха ко ји су уме-
ли да бу ду је ре ти ци. У том кон тек сту, про ти вље ње Све тог Мак-
си ма свим ис точ ним па три јар си ма свог вре ме на под ра зу ме ва ло 
је обез бе ђи ва ње по др шке од стра не Рим ске Цр кве, те и сна жно 
ис ти ца ње ње ног ау то ри те та у од но су на оста ле Цр кве. Упра во та 
чи ње ни ца оте жа ва ре ал ну про це ну ње го вог екли си о ло шког раз у-
ме ва ња уло ге Рим ске Цр кве ме ђу оста лим Цр ква ма.

Ри мо ка то лич ки те о лог Ф. Двор ник до бро за па жа да су за Све-
тог Мак си ма при ви ле ги је Рим ске Цр кве пре све га са бор ског и ка-
нон ског по ре кла.59 Као и мно ги ис точ ни оци, Мак сим, ка да го во ри 
о апо стол ским осно ва ма Цр кве у Ри му, има на уму Све те апо сто-
ле Пе тра и Па вла. Го во ре ћи о „сте ни“ на ко јој је Цр ква уте ме ље на 
он ми сли на Пе тро во пра вил но ис по ве да ње ве ре у Хри ста. Све том 
Мак си му је стра но уче ње о по ве за но сти па пе са лич но шћу Све тог 
апо сто ла Пе тра у сми слу да је па па ди рект ни на след ник апо сто-
ла Пе тра или ње гов на ме сник, те да пап ство на сле ђу је Пе тро ву 
лич ну ха ри зму. Уче ње о на сле ђи ва њу ве за но је за па пу Сте фа на 
из III ве ка, а уче ње о на ме сни штву за па пу Ла ва Ве ли ког. Пап-
ство је раз ви ло ове иде је у ци љу ја ча ња свог ау то ри те та на спрам 
си но дал ног по и ма ња устрој ства Цр кве. У при лог то ме сто ји и чи-
ње ни ца да Све ти Мак сим го во ри о дво стру ком по ре клу Рим ске 

58 Лар ше, Ж. К. (2003), „Пи та ње пр вен ства Ри ма по све том Мак си му Ис по вед-
ни ку“, у збор ни ку: Цвет ко вић, В. (ур), Пут, исти на, жи вот: огле ди из пра во слав не 
ду хов но сти и те о ло ги је, Ниш, Бе о град: Цен тар за цр кве не сту ди је, Ars Li bri, 242.

59 Dvor nik, F. (2009), Vi zan ti ja i rim ski pri mat, Be o grad: Slu žbe ni gla snik, 70.
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Цр кве – пе тро па влов ском, што опет ја сно упу ћу је на сво је вр сни 
ко ле ги јал ни кон цепт ко ји ја сно из ра жа ва екли си о ло шки при ступ 
хри шћан ског Ис то ка.60

У 11. књи зи Opu scu la the o lo gi ca et po le mi ca Све ти Мак сим из-
но си да Рим ска Цр ква је сте ме ри ло и нор ма по пи та њу ве ре – све 
док ис по ве да пра во слав ну ве ру де фи ни са ну од Хри ста, апо сто-
ла, од ота ца и од са бо ра.61 Ње му је стра но раз ма тра ње ка то ли-
чан ства Цр кве у кон тек сту про бле ма са вре ме не екли си о ло ги је 
од но са ло кал не Цр кве спрам уни вер зал не. Ка да го во ри о то ме 
да је Цр ква ка то ли чан ска, он ми сли да је она та ква јер ис по ве-
да пот пу ну пра во слав ну ве ру. Сло бод но се мо же ре ћи да се код 
Све тог Мак си ма по јам ка то ли чан ске Цр кве по и сто ве ћу је са ис-
прав ним и пот пу ним ис по ве да њем пра во слав не ве ре. У том кон-
тек сту ја сно је ње го во ве ли ча ње Рим ске Цр кве. Он по и сто ве ћу је 
Рим ску Цр кву са ка то ли чан ском Цр квом за то што је она је ди на 
ис по ве да ла пра во слав ну ве ру у вре ме мо но те лит ске кри зе. Та-
ко ђе, у 16. књи зи Opu scu la the o lo gi ca et po le mi ca, Све ти Мак сим 
све Цр кве ко је ис по ве да ју пра во слав ну ве ру на зи ва „све тим, ка-
то ли чан ским Цр ква ма“.62

У спи су Dis pu ta tio in ter Ma xi mum et The o do si um Ca e sa e rae Bit hi
ni ae, кри те ри јум пра во слав но сти ве ре, пре ма Све том Мак си му, 
је сте ње на са гла сност са Пре да њем ко је је уре ђе но уче њем Све тог 
Пи сма, апо сто ла, са бо ра и ота ца. Не са мо дог мат ски ста во ви па па 
и па три ја ра ха већ и са ми са бо ри мо ра ју би ти при хва ће ни и одо-
бре ни пре ма пра во слав ној ве ри,63 од ре ђе ној це ло куп ним Пре да-
њем Цр кве. Све ти Мак сим је ула гао ве ли ки на пор да пра во слав но 
про ту ма чи ста но ви ште па пе Хо но ри ја, јер су се мо но те ли ти по зи-
ва ли на ње гов ау то ри тет. Па и по ред то га, он је, у спи су Re la tio Mo
ti o nis, ука зу ју ћи на зна чај ну уло гу рим ских епи ско па у очу ва њу 
пра во слав не ве ре, ипак сма трао да ни је не мо гу ће да и сам па па 
пад не у је рес, да при хва ти је рес ко је су се др жа ли оста ли па три-
јар си.64 Све ти Мак сим за и ста сма тра да је Рим ска Цр ква на че лу 
Цр ка ва, али се за ње га све Цр кве на ла зе на јед на ком ни воу и ни-
јед на не пре о вла ђу је над оста ли ма. Цр кве ко је ис по ве да ју пра во-
слав ну ве ру је су ка то ли чан ске Цр кве; оне ко је је не ис по ве да ју су 
ван ка то ли чан ске Цр кве. За то се, по ње го вом ми шље њу, Рим ска 

60 Лар ше, Ж. К., Пи та ње пр вен ства Ри ма по све том Мак си му Ис по вед ни ку, 246.
61 PG 91, 137 C – 140 B.
62 PG 91, 209 B.
63 PG 90, 145 C.
64 PG 91, 121 BC.
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Цр ква из јед на ча ва са ка то ли чан ском Цр квом са мо уко ли ко ис по-
ве да пра во слав ну ве ру.

На тај на чин, у те шким вре ме ни ма у ко ји ма је Све ти Мак сим 
жи вео, при ви ле го ва на уло га рим ског епи ско па би ла је ре зул тат 
ње го вог пра во слав ног ис по ве да ња ве ре он да ка да су сви ис точ ни 
па три јар си, по сле смр ти Со фро ни ја Је ру са лим ског, па ли у је рес. 
Су штин ски по сма тра но, па па не ма ни ка кве при ви ле ги је у де фи-
ни са њу пра во слав не ве ре. Од лу ке ко је се ти чу ве ре до но се се ко-
ле ги јал но од стра не са бо ра или си но да и њи хо ва пу но ва жност за-
ви си од одо бре ња свих епи ско па, ми тро по ли та и па три ја ра ха на 
сво јим са бра њи ма и од њи хо вих од лу ка. Тре ба се се ти ти да су у 
древ ној Цр кви, па и у вре ме Све тог Мак си ма, сви па три јар си, па 
и па пе при ли ком по све ће ња, из но си ли са др жај сво је ве ре у си-
но дал ној по сла ни ци упу ће ној бра ћи за рад њи хо ве са гла сно сти, 
чи ме се по твр ђи ва ла пу но ва жност по све ће ња и за јед ни це ко ја се 
њи ме ус по ста вља.65 Пој мо ви су ве ре ни те та, ау то ри те та и вла сти 
код Све тог Мак си ма мо ра ју би ти исто риј ски кон тек сту а ли зо ва-
ни. То зна чи да се они не мо гу ту ма чи ти у по ли тич ким или ју ри-
дич ким ко но та ци ја ма ко је су до би ли у пред ста ва ма рим ских па-
па о њи хо вом ме сту и уло зи од IХ ве ка и ка сни је. Па па је у сво јој 
вла сти да ве зу је и раз ре ша ва пот чи њен ис по ве да њу пра во слав не 
ве ре. Пра во слав на ве ра је та ко ја од ре ђу је ње го ву при пад ност ка-
то ли чан ској и апо стол ској Цр кви. Ис по ве да ње пра во слав не ве ре 
је на тај на чин, ка ко за Све тог Мак си ма та ко и за Пра во слав ну 
Цр кву, пред у слов пап ског ау то ри те та.

Уни ја са мо но фи зи ти ма из гу би ла је на зна ча ју по сле трај ног 
гу бит ка Егип та и Си ри је за Ви зан тиј ско цар ство. То је ство ри ло 
по ли тич ке пред у сло ве за са зи ва ње Ше стог ва се љен ског са бо ра и 
за раз ре ша ва ње кри зе мо но те ли зма. Овај са бор је по ка зао ви сок 
ни во по што ва ња ау то ри те та рим ског епи ско па на Ис то ку. Пре-
ма ри мо ка то лич ким те о ло зи ма, ин ди ви ду ал но па да ње у је рес од 
стра не по је ди них па па ни је не спо ји во са раз у ме ва њем и при хва-
та њем по себ ног да ра Рим ске сто ли це. Пре ма њи ма, то су на са-
бо ру при хва ти ли и по твр ди ли и ис точ ни оци.66 На и ме, са бор је, с 
јед не стра не, осу дио па пу Хо но ри ја за је рес, а с дру ге у хва ло спе-
ви ма го во рио о зна ча ју и ау то ри те ту Рим ске сто ли це. На 18. за се-
да њу са бо ра ца ру Кон стан ти ну IV је пре по ру че но да по твр ди два 
пи сма па пе Ага то на: пи смо Con si de ran ti mi hi, из 680. го ди не, као 

65 Лар ше, Ж. К., Пи та ње пр вен ства Ри ма по све том Мак си му Ис по вед ни ку, 253.
66 Schatz, K., Pa pal Pri macy From Its Ori gins to the Pre sent, 55.
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и си но дал но пи смо Om ni um bo nu rum spes, из исте го ди не,67 ко је су 
са бор ски оци прет ход но при хва ти ли. При ме ти ће мо да је, као што 
смо ис та кли у окви ру раз ма тра ња око Све тог Мак си ма, ов де реч 
о при хва та њу и одо бра ва њу пап ских пи са ма (јед но од њих је ње-
го во си но дал но пи смо) од стра не са бор ских ота ца, чи ме се ис ти че 
по ми ња ни си но дал ни ка рак тер устрој ства не по де ље не Цр кве. У 
кон тек сту са бор ног упра вља ња Цр квом, у ко јем је, пре ма Све том 
Мак си му, пра во вер ност па пе ме ри ло са мог ње го вог ау то ри те та, 
мо гу ће је и раз у ме ти сле де ће хва ло спе ве са бор ских ота ца на ра-
чун рим ског епи ско па при ли ком пре по ру чи ва ња ца ру да при хва-
ти по ме ну та па пи на пи сма:

„Вр хов ни во ђа апо сто ла бо рио се с на ма; у ње го вом на след-
ни ку на пре сто лу ми има мо за штит ни ка ко ји нам је пи сме-
но ту ма чио Бож ја от кри ве ња. Тај ста ри град Рим ша ље Ти 
од Бо га на пи са но ве ро и спо ве да ње(...) пре ко Ага то на го во-
рио је Пе тар а за јед но са све моћ ним Са вла да ром од лу чу јеш 
и Ти, по бо жни ца ре, јер си Ти од ре ђен од Бо га.“68

Има ју ћи у ви ду пра во вер ност рим ског епи ско па Ага то на, ис-
точ ним оци ма ни је сме та ло да се ова ко по хвал но из ра зе о ње му, 
као што им је би ло са свим при род но и нор мал но да на истом 
са бо ру осу де па пу Хо но ри ја као је ре ти ка, због ње го вог је ре тич-
ког мо но те лит ског ис по ве да ња ве ре. На по ми ње мо да је и па па 
Лав II (682–683) у пи сму Re gi re gum ца ру Кон стан ти ну IV, 682. 
го ди не, као и све па пе до ХI ве ка при ли ком свог по све ће ња, по-
твр дио од лу ке Ше стог ва се љен ског са бо ра, укљу чу ју ћи и осу ду 
па пе Хо но ри ја:

„...Исто та ко ка жња ва мо ана те мом за чет ни ке но ве за блу-
де, тј. епи ско па Те о до ра из Фа ра на, Ки ра Алек сан дриј ског, 
Сер ги ја, Пи ра(...), као и Хо но ри ја, ко ји ову Апо стол ску цр-
кву ни је очи стио уче њем апо стол ског пре да ња не го је по ку-
шао све тов ном из ја вом ис кри ви ти нео ка ља ну ве ру.“69

Тре ба се сло жи ти са за па жа њем Кла у са Ша ца да је за ис точ-
не оце са бор пред ста вљао не про сто глас пап ског ау то ри те та ко ји 

67 DH, 542–548. Пот пу ни пре вод овог Си но дал ног пи сма на срп ски до сту пан је у: 
По по вић, Р., Ва се љен ски са бо ри: Пе ти, Ше сти и Сед ми – ода бра на до ку мен та, 170–177.

68 Ци ти ра но пре ма на по ме на ма: DH, 542.
69 DH, 563.
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мо ра да бу де при хва ћен та ко што би са бор ски оци оба ве зно пот-
пи са ли и при зна ли од ре ђе но пап ско дог мат ско пи смо или ис по-
ве да ње ве ре, већ се под ра зу ме ва ло по сти за ње и из ра жа ва ње кон-
сен зу са чи та ве Цр кве.70 Ри мо ка то лич ки те о ло зи при ме ћу ју да су 
по себ на ва жност Рим ске сто ли це и за јед ни ца са Ри мом за ис точ-
не оце до ла зи ле до из ра жа ја у ван ред ним окол но сти ма, обич но у 
слу ча је ви ма про бле ма тич не им пе ри јал не вер ске по ли ти ке или у 
по де ла ма бо го слов ског ти па. У ста њу „при род ног“ је дин ства Цр-
кве и цар ства, ис точ ни оци ни су осе ћа ли нео п ход ност за чи сто 
цр кве ним апо стол ским цен тром је дин ства чи та ве Цр кве, већ су 
до жи вља ва ли Рим пре све га као цен тар Цр кве јед ног де ла све та, 
Цр кву ко ја ре пре зен ту је хри шћа не са За па да.71

Сле де ћи слу чај ко ји је зна ча јан за те му раз во ја пап ског при-
ма та је сте ико но бор ство. Кри за ико но бор ства би ла је по кре ну та 
од стра не др жав них вла сти – им пе ра то ра Ла ва III (717–741) и Кон-
стан ти на V (741–763). Ра ди кал на про ме на у ви зан тиј ској цар ској 
по ли ти ци, до ко је је до шло у вре ме по ме ну тих ца ре ва, огле да ла 
се у за бра ни ико но по што ва ња, по ја ча ним по ре ским да жби на ма у 
Ита ли ји, као и ус кра ћи ва њу вој не по мо ћи Ри му про тив Лан го бар-
да. Ово је прак тич но зна чи ло окон ча ње пе ри о да тзв. „ви зан тиј-
ског пап ства“. Па па Сте фан II за тра жио је по моћ на дру гој стра-
ни и ис ка зао сво ју ло јал ност Фран ци ма 754. го ди не. Ови до га ђа ји 
има ли су коб не по сле ди це за да ље од но се Ис то ка и За па да.

За о штра ва ње од но са мо же се пра ти ти у пре пи сци им пе ра то ра 
Ла ва III и па пе Гри го ри ја II (715–731). Ве ћи на пи са ма сма тра се 
не а у тен тич ном по ле ми ком, али по сто ји и из ве стан број ау тен тич-
них. У јед ном од њих Лав III пи ше па пи да су ико не за пра во идо ли 
ко ји су за бра ње ни још ста ро за вет ном дру гом Бож јом за по ве шћу, 
те да је он са да при мо ран да са тре су је ве р је ко је се у хри шћан-
ском на ро ду на го ми ла ло. Он сма тра да на то има пра во и да је то 
ње го ва ду жност као ца ра и је ре ја.72 Ри мо ка то лич ки те о ло зи че сто 
ко ри сте по след њу тврд њу ка да кри ти ку ју ви зан тиј ски це за ро па-
пи зам.73 Ви зан тиј ски вла да ри су се већ не ко ли ко ве ко ва др жа ли 
од ре ђе ног ме то да де ло ва ња у пи та њи ма Цр кве, об ја вљу ју ћи дог-
мат ска са оп ште ња. Њи хов на вод ни циљ био је да из ра зе кон сен зус 

70 Schatz, K., Pa pal Pri macy From Its Ori gins to the Pre sent, 50.
71 Ibid, 48, 51.
72 О то ме ви де ти: „Дру га по сла ни ца па пе Гри го ри ја II ца ру Ла ву III“ у: По по вић, 

Р., Ва се љен ски са бо ри: Пе ти, Ше сти и Сед ми – ода бра на до ку мен та, 281–285.
73 О то ме ви де ти ви ше у: Con gar, Y. (1971), Is toč ni ras kol, Za greb: Nad bi skup sko 

bo go slov no sje me niš te, 6–12.
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чи та ве Цр кве, а у ствар но сти то је би ло на ме та ње цар ске по ли ти-
ке си лом. Циљ тих де кре та ни је био да бу ду по сма тра ни као ка-
нон ске де фи ни ци је ко је би на не ки на чин кон ку ри са ле са бор ским 
од лу ка ма. Ни је ту би ло ре чи о по ку ша ју ца ра да де фи ни ше дог му, 
већ о же љи да се пред ста ви ме ро дав но ту ма че ње уче ња ко је је 
на прет ход ном са бо ру већ би ло уста но вље но. Ме ђу тим, сви по-
ку ша ји на том пла ну, би ли они пра во вер но или је ре тич ки ори јен-
ти са ни, има ли су у прак си „це за ро па пи стич ки“ ка рак тер. Цр ква 
ни је при хва та ла ни је дан од тих др жав них едик та као ме ро дав ни 
из раз пра во слав ног уче ња.74 Уто ли ко ви ше то ва жи за екс трем-
но ме ша ње ико но бо рач ких ца ре ва у пи та ња ве ре. Са свим је ја сно 
не сла га ње ко је је кон стан ти но пољ ски па три јарх Гер ман из ло жио 
ца ру Ла ву III по во дом за бра не по што ва ња ико на. Он ис ти че да у 
обла сти ве ре без Ва се љен ског са бо ра ни шта не тре ба да се ме ња.75

Па па Гри го ри је II енер гич но се су прот ста вио је ре тич ком 
уче њу Ла ва III. Ујед но, не за до вољ ство у Ита ли ји про тив ви зан-
тиј ског ре жи ма би ло је рас плам са но. Цар је по ја чао по ре ске да-
жби не. Ту си ту а ци ју ис ко ри сти ли су Лан го бар ди ко ји су по сте-
пе но за у зи ма ли це лу Ита ли ју, грч ку Ра ве ну и пап ски Рим. Та ко 
је но ва је рес ико но бор ства до при не ла по ли тич ком и цр кве ном 
одва ја њу Ита ли је. Је ре тич ко на стро је ње ви зан тиј ских им пе ра-
то ра по ка за ло се не га тив ним не са мо у по ли тич ком већ и у цр-
кве ном сми слу. Оно је по че ло да под сти че ат мос фе ру ко ја ће на 
кра ју до ве сти до Ве ли ког рас ко ла.

На ме сто пра во слав ног кон стан ти но пољ ског па три јар ха Гер-
ма на до шао је ико но бо рач ки па три јарх Ана ста си је, ко ји се у по-
сла ни ци па пи Гри го ри ју II обра тио као „бра ту и са слу жи те љу“. 
Па па је то од био, уз обра зло же ње да ће из оп шти ти кон стан ти но-
пољ ског па три јар ха уко ли ко се овај не бу де вра тио пра во сла вљу.76 
Та ко је ико но бо рач ко без у мље под ста кло раз дор и по де лу из ме-
ђу Рим ске и Грч ке Цр кве. У слу ча ју ико но бор ства „под све сно“ се 
про ја ви ла раз би ја ју ћа уло га на ци о нал ног прин ци па у Цр кви. До 
то га до ба ста ра „Ве ли ка Грч ка“ од но сно југ Ита ли је (Апу ли ја, Ка-
ла бри ја, Си ци ли ја), где су жи ве ли Гр ци ко ји су го во ри ли на свом, 
грч ком је зи ку, као и ско ро це ло Бал кан ско по лу о стр во (Аха ја, 
Епир, Те са ли ја, Или ри ја, Ма ке до ни ја, Ме зи ја, Дар да ни ја), сма-

74 О ово ме ви де ти ви ше у: Ма јен дорф, Ј. (1989), Ви зан тиј ско бо го сло вље, Кра гу је-
вац: Ка ле нић, 100–101.

75 Кар та шов, А., Ва се лен ски са бо ри – том дру ги, 204, као и: По по вић, Р., Ва се љен
ски са бо ри: Пе ти, Ше сти и Сед ми – ода бра на до ку мен та, 247–249.

76 Кар та шов, А., Ва се лен ски са бо ри – том дру ги, 207.
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тра ни су, пре ма ста рој по де ли, про вин ци ја ма За пад не рим ске им-
пе ри је. Као та кве оне су у цр кве ној ор га ни за ци ји при па да ле Рим-
ском па три јар ха ту. Упр кос то ме, цр кве ни жи вот у тим обла сти ма 
од ви јао се у ду ху грч ког бо го слу жбе ног је зи ка, об ре да и оби ча ја. 
Ла тин ски об ред био је на ју гу Ита ли је тек по чео да се ши ри. Што 
се да ље ишло на Ис ток, то је ма њи био ути цај рим ског об ре да.

Им пе ра тор Лав III је ко ре ни то из ме нио си ту а ци ју. Љут на 
па пу због не при хва та ња ико но бор ства, он је без са бо ра, сво јом 
цар ском вла шћу, из вр шио про ме ну гра ни ца Рим ског и Кон стан-
ти но пољ ског па три јар ха та. Си лом је отео цр кве ну ју рис дик ци ју 
па пе над огром ном те ри то ри јом, те пот чи нио све епар хи је са тих 
про сто ра кон стан ти но пољ ском па три јар ху. За Кон стан ти но пољ-
ску па три јар ши ју и за це лу Ви зан ти ју ово је би ла сво је вр сна на-
ци о нал на по бе да. За рим ске па пе ово је би ло не ка нон ско на си ље, 
оти ма чи на на след ства апо сто ла Пе тра. Овај раз дор, из вор но на-
стао због вла сти, до вео је у вре ме па три јар ха Фо ти ја и до по де ле 
Цр ка ва. Чи ном ца ра Ла ва III рим ске па пе су ис те ра не из гра ни ца 
де фи ни тив но хе ле ни зо ва не им пе ри је. Па пе су са да по че ле да се 
одва ја ју од ду ха Ви зан тиј ске им пе ри је и ње них ин те ре са, окре ћу-
ћи се „вар ва ри ма“ са За па да.

На тај на чин је ико но бор ство про ду бљи ва ло по де лу Ис то ка и 
За па да. Ова си ту а ци ја ће оне мо гу ћи ти трај но одр жа ње ста рог је-
дин ства и за јед ни це ко ји су, уз све не су гла си це и кра ће рас ко ле, 
обе ле жа ва ли ве ко ве цр кве не исто ри је.77 Ико но бор ство је са бор-
ски по твр ђе но у Је ри ји 754. го ди не, у вре ме ца ра Кон стан ти на V. 
От пор је до шао не са мо из Ри ма већ и од пра во слав них па три јар-
ши ја ко је су се та да на ла зи ле под ара бљан ском вла шћу. По ка за ло 
се да Цр кву не тре ба иден ти фи ко ва ти про сто ни са Ви зан тиј ском 
им пе ри јом ни са Кон стан ти но пољ ском па три јар ши јом. Са мо свих 
пет па три јар ши ја за јед но из ра жа ва ју ве ру чи та ве Цр кве у све ту. 
Рим је у вре ме ико но бор ства сте као ве ћи ути цај у пен тар хи ји као 
Цр ква ко ја је би ла те мељ од бра не ико но по што ва ња.78

Ри мо ка то лич ки те о ло зи ис ти чу да је Сед ми ва се љен ски са бор 
про гла сио од лу ке Са бо ра у Је ри ји не ва же ћим, по зи ва ју ћи се на 
чи ње ни цу да тај са бор ни су при хва ти ли ни рим ски па па ни за-
пад ни епи ско пи, до да ју ћи и чи ње ни цу да ни па три јар ши је Алек-
сан дри је, Ан ти о хи је и Је ру са ли ма ни су при хва ти ле од лу ке тог 

77 Beck, H. G. (2001), „Grč ka Cr kva u raz do blju iko no kla zma“, у књи зи: Je din, H. 
(ур.), Ve li ka po vi jest Cr kve – knji ga tre ća, pr vi deo, Za greb: Krš ćan ska sa daš njost, 53–54.

78 Schatz, K., Pa pal Pri macy From Its Ori gins to the Pre sent, 56.
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са бо ра. Ме ђу тим, пре ма њи хо вим тврд ња ма, по зи ци ја рим ског 
епи ско па у овом слу ча ју би ла је из дво је на и под ра зу ме ва ла је по-
себ на пра ва у кон тек сту оп ште при хва ће ног зва нич ног обра ћа ња 
па пе дог мат ским пи сми ма оци ма са бо ра као из ра зу ње го ве вр-
хов не учи тељ ске вла сти у Цр кви. Та кво из ра жа ва ње пап ске вла-
сти уве ли ко се одо бра ва ло од Тре ћег ва се љен ског са бо ра у Ефе су 
пре ко Хал ки до на до Ше стог ва се љен ског са бо ра у Кон стан ти но-
по љу. Они по твр ђу ју ову тра ди ци ју ра ни је ци ти ра ним пи сми ма 
па пе Ју ли ја I (341. г.), у ко ји ма се ис ти че ста ро оби чај но пра во 
обра ћа ња рим ском епи ско пу да он пре су ди у спо ро ви ма не са мо 
за пад них већ и ис точ них епи ско па.79

На тај на чин по ка зу је се по зи ци ја рим ског епи ско па, као по-
зи ци ја ко ја је од IV ве ка до Сед мог ва се љен ског са бо ра до жи-
ве ла је дан са свим при род ни раз вој у ко јем ни је би ло ни ка квих 
су штин ских но ви на. На дру гом за се да њу Сед мог ва се љен ског са-
бо ра про чи та но је Пи смо па пе Aдријана I (772–795) у скра ће ном 
об ли ку и у пре во ду са ла тин ског ори ги на ла на грч ки, где се ви ди 
ја сна и чвр ста са мо свест Ри ма о пр вен ству вла сти ко је је дог мат-
ски оба ве зу ју ће за це лу Цр кву. То пр вен ство на сле ђе но је од кне за 
апо сто ла, Пе тра. Гр ци ни су же ле ли да пап ске пре тен зи је од јек ну 
на са бо ру у фор ми та ко стро ге дог мат ске вла сти, те су у грч ком 
пре во ду ис пу сти ли од ре ђе не де ло ве а од ре ђе не из ме ни ли. Та ко, 
Aдријан I пи ше да су још Кон стан тин и Је ле на Рим ску Цр кву уз-
ви си ва ли за јед но са оста лим пра во слав ним им пе ра то ри ма и да 
су је по што ва ли „као гла ву сви ју Цр ка ва“. Ове по след ње ре чи би-
ле су у грч ком пре во ду ко ји се чи тао на са мом са бо ру из ба че не.80

Још ве ће не сла га ње па пе Aдријана I са ис точ ним оци ма до-
шло је до из ра жа ја у ре чи ма да ће „кнез апо сто ла, ко ме је Бог дао 
власт да ве зу је и раз ре шу је, на гра ди ти бла го че сти ве им пе ра то ре 
и да ће им да по бе де све вар ва ре ако бу ду след бе ни ци пра во слав-
не ве ре по пре да њу Цр кве бла же ног Пе тра (Гр ци су ов де до да ли: 
и Па вла)“.81 Пи смо је на са бо ру про чи та но упра во са до пу ном 
ко ја се од но си на апо сто ла Па вла. Оно што из пи сма уоп ште ни-
је би ло пре ве де но са ла тин ског са др жи, из ме ђу оста лог, пап ску 
кри ти ку упо тре бе ти ту ле „ва се љен ски“ од стра не кон стан ти но-
пољ ског па три јар ха, уз тврд њу да је лич но Ис ку пи тељ све та дао 

79 Ibid.
80 Кар та шов, А., Ва се лен ски са бо ри – том дру ги, 237. О ово ме ви де ти и: „По сла-

ни ца па пе Адри ја на па три јар ху Та ра си ју“ у: По по вић, Р., Ва се љен ски са бо ри: Пе ти, 
Ше сти и Сед ми – ода бра на до ку мен та, 365–369.

81 Ibid.
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пр вен ство и власт Све том апо сто лу Пе тру, те кроз то га апо сто
ла, чи ји смо за ме ни ци ми – ма кар би ли и не до стој ни, све та ка-
то ли чан ска и апо стол ска Рим ска Цр ква до да на да на шњег и у 
ве ко ве ве ко ва по се ду је пр вен ство и ау то ри тет вла сти. За по вест 
Го спо да Ису са Хри ста да та апо сто лу Пе тру под ра зу ме ва да не 
тре ба ни ка ква дру га ва се љен ска Цр ква да у ве ћој ме ри упра вља 
Цр квом, осим нај зна ме ни ти је Рим ске, ко ја и сва ки са бор санк ци
о ни ше сво јим ау то ри те том.82

Не ма по тре бе по ми ња ти све по је ди нач не си ту а ци је од IV ве ка 
до Сед мог ва се љен ског са бо ра у ко ји ма је до ла зи ло до из ра жа ја 
пи та ње при ма та, да би се – за јед но са ри мо ка то лич ким те о ло зи ма 
– мо гло кон ста то ва ти да је Ис ток дог мат ска пи сма ко ји ма се па па 
пре ко сво јих ле га та обра ћао оци ма са бо ра ува жа вао, али да ни је 
сма трао да су она без у слов на и оп ште о ба ве зу ју ћа за оце са бо ра. 
Та пи сма ви ше су усме ра ва ла ток ди ску си је и ука зи ва ла на мо гу-
ћа ре ше ња, али ни су про сто би ла гла сник пап ског ау то ри те та јер 
је кон сен зус чи та ве Цр кве за оце са бо ра био из над њих.83 Ово ни-
је на ша пр о из вољ на тврд ња, јер је по и ма ње вла сти од стра не ис-
точ них ота ца под ра зу ме ва ло не пап ски ау то ри тет као по след њу 
ин стан цу већ ин сти ту ци ју са бо ра. За то, по на вља мо, ни је слу чај-
но што је кон стан ти но пољ ски па три јарх Гер ман на по чет ку кри зе 
ико но бор ства скре нуо па жњу ца ру Ла ву III да про ме на би ло че га 
што се ти че уче ња ве ре мо же да се из вр ши је ди но са бор ским пу-
тем а не пу тем др жав не вла сти или, до да ће мо у истом ду ху, пу-
тем на ме та ња ау то ри те та јед ног (рим ског) из ме ђу оста лих епи-
ско па. На рав но, не спор но је да и Сед ми ва се љен ски са бор ука зу је 
на по себ ну и зна чај ну по зи ци ју рим ског па пе у од но су на оста ле 
па три јар ши је, али ту по зи ци ју ни је мо гу ће по и сто ве ти ти са по-
зи ци јом чи ји су ста во ви је дин стве ни и не за мен љи ви у Цр кви као 
што то твр де ри мо ка то лич ки те о ло зи. Ри мо ка то лич ки те о ло зи 
ов де обич но на во де и ми шље ње кон стан ти но пољ ског па три јар ха 
Ни ки фо ра из дру гог пе ри о да ико но бор ства, да без Ри ма ни јед ну 
дог му ни је мо гу ће сма тра ти за де фи ни тив но и пот пу но при хва-
ће ну.84 Про блем ле жи у ре ла ти ви зо ва њу ста во ва оста лих цр кве-
них цен та ра, бу ду ћи да је кон стан ти но пољ ски па три јарх Ни ки-
фор сма тра да исто то, ка да је реч о де фи ни тив ном при хва та њу 
од ре ђе ног уче ња у Цр кви, ва жи и за оста ле па три јар ши је.85 По себ-

82 Ibid, 238.
83 Schatz, K., Pa pal Pri macy From Its Ori gins to the Pre sent, 50.
84 Ibid, 57.
85 Ibid.
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на и је дин стве на по зи ци ја рим ског епи ско па у од но су на оста ле 
па три јар ши је мо гла се ви де ти у то ме што је у по ме ну том слу ча ју 
са мо рим ски епи скоп био спо ме нут по себ но, да би му ка сни је би-
ли при до да ти и „оста ли“ па три јар си – као да је ти ме, пре ма ми-
шље њу ри мо ка то лич ких те о ло га, ука за но на ње го ву не за мен љи-
ву, по себ ну и је дин стве ну по зи ци ју из ме ђу оста лих.86

Да је то за и ста та ко, кри за ико но бор ства би са Сед мим ва се-
љен ским са бо ром би ла и ко нач но пре вла да на. То се, ме ђу тим, ни-
је де си ло. На про тив, до шло је до дру гог та ла са ико но бор ства, ко ји 
је за вр шен „По бе дом пра во сла вља“ за вре ме им пе ра то ра Ми ха и-
ла III 843. го ди не. У тим рас пра ва ма Рим ни је ни уче ство вао. Да 
је за и ста пап ски при мат на Ис то ку у вре ме ико но бо рач ке кри зе 
био пре по знат и при знат на на чин на ко ји то пред ста вља ју ри мо-
ка то лич ки те о ло зи, до но вог та ла са ико но бор ства не би ни до шло, 
а што је још зна чај ни је, тај та лас не би мо гао да бу де пре ва зи ђен 
без на вод но не за мен љи ве по зи ци је Ри ма.

Оно што је у по гле ду Сед мог и та ко ђе прет ход них ва се љен-
ских са бо ра нај ва жни је ис та ћи је сте чи ње ни ца да су че сто иза 
за јед нич ки пот пи са них из ја ва ста ја ле раз ли чи те пер спек ти ве 
по сма тра ња ства ри. Рим ска Цр ква је у сво јој прак тич ној и уни-
вер за ли стич кој екли си о ло ги ји би ла на не ки на чин за до је на ми-
сти ком вла сти и пра ва, док у исто вре ме Ис точ на Цр ква, Гр ци, 
при зна ва ју ћи чи ње ни цу тра ди ци о нал ног пр вен ства ча сти и ау-
то ри те та Рим ске ка те дре, ни су ни по ми шља ли на та ко шта. Сто-
га се од вре ме на Сед мог ва се љен ског са бо ра до Ве ли ког рас ко ла 
ис по љи ла сва ду би на ви ше ве ков ног не ра зу ме ва ња. Гр ци су се Ри-
му чи ни ли као не ча сни љу ди, они ко ји се од ри чу пот пи са и оба-
ве за ко је су им оста ви ли пра о ци пот пи си ва њем фор му ла ци ја о 
при хва та њу пап ске вла сти. Сма тра ли су да Гр ци из ра ци о нал них, 
прак тич них, др жав но-по ли тич ких раз ло га од ба цу ју ми стич ку 
ве ру сво јих пре да ка. Они, ме ђу тим, у пре тен зи ја ма Ри ма ни ка да 
ни су ви де ли не ка ква овла шће ња апо сто ла Пе тра, већ сво је вр сно 
те о крат ско из о па че ње у ко јем пап ска власт по ста је ду хов на, а ка-
сни је и по ли тич ка, уни вер зал на власт над чи та вом ва се ље ном. 
За њих је по сто ја ла за ко ни та, хри шћан ска, им пе ра тор ска власт 
ко ју је Цр ква бла го сло ви ла и ми ро по ма за ла, власт са ко јом је ау-
то ри тет Цр кве ускла ђи ван и уса гла ша ван пре ма те о ри ји сим фо-
ни је. Власт Ри ма, обра зло же на те о ри јом о два ма ча, све тов ној и 
ду хов ној вла сти, има ла је за циљ да бу де не ко ко пре ма Пе тро вим 

86 Ibid.
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овла шће њи ма и ви зан тиј ским ца ре ви ма да ру је власт. То је за Гр-
ке би ло не при хва тљи во.87 За то се де ша ва ло да Гр ци, од ба цу ју ћи 
те о крат ске тен ден ци је пап ства, ујед но од ба це и ње го во, у исто ри-
ји нео спор но, пр вен ство ча сти, ау то ри тет цр кве не вла сти ко ји се 
ви со ко по шту је али је огра ни чен прин ци пом са бор ског кон сен зу-
са чи та ве Цр кве.

Прак са рим ских епи ско па да на са бо ре ша љу ле га те са дог-
мат ским пи сми ма тре ба ло је да их са чу ва од уче шћа у те шким 
дог мат ским рас пра ва ма. Че сто је ре тич ко бун то ва ње ис точ них 
би ло им је стра но, те су они са бо ре по сма тра ли са из ве сне ви си-
не. Ис ток, пак, ни је раз у мео да се на За па ду уве ли ко раз ви ја је дан 
дру га чи ји екли си о ло шки при ступ у ко јем се из про стог тех нич-
ког фак та – по тре бе за ра ти фи ко ва њем са бор ских од лу ка – из-
во дио за кљу чак о по себ ном, над моћ ном по ло жа ју па пе у од но су 
на ва се љен ске са бо ре.88 Ис точ ни су јед но став но пот пи си ва ли све 
па пи стич ке фор му ла ци је ко је им је Рим под но сио, те су се од IX 
ве ка, ка да се Рим уве ли ко по зи вао на пре да ње пре ма ко јем су и 
на Ис то ку при зна ва ли уни вер зал ну власт па пе, по ка за ли у очи ма 
Ри мља на као не до след ни Пре да њу Цр кве.

До бра илу стра ци ја тог не спо ра зу ма мо же би ти и при ступ ве-
ли ког ис по вед ни ка пра во слав не ве ре на Ис то ку, Све тог Те о до ра 
Сту ди та, у вре ме дру гог пе ри о да ико но бор ства, ко ји је за по чео са 
Ла вом V (813–820). Он је сма трао да су пет па три јар ха та јед на ка 
по чи ну и да они чи не нај ви шу ад ми ни стра тив но-ка нон ску власт 
у Цр кви, али ка да је би ла реч о Рим ској Цр кви он јој је при зна-
вао и пр вен ство вла сти. Твр дио је да су апо сто лу Пе тру као пр во-
пре сто ном апо сто лу да ро ва ни кљу че ви Цар ства не бе ског и ти ту-
ла па сти ро на чал ни ка, услед че га је Рим ска Цр ква би ла вр хов на, 
пр ва ме ђу Бож јим Цр ква ма. Као Пе тров на след ник рим ски епи-
скоп је па сти ро о сни вач Цр кве ва се љен ске, пр во пре сто ни, глав ни 
ме ђу па три јар си ма и бо жан ска гла ва свих Цр ка ва. Ње му се тре ба 
обра ћа ти за ре ша ва ње спор них пи та ња јер се та ко чи ни ло пре-
ма Пре да њу ота ца од дав ни на, јер је та мо, ме ђу Бож јим Цр ква ма, 
она нај вр хов ни ја. Пре ма утвр ђе ном оби ча ју, без ње го вог зна ња се 
не сме са зва ти са бор и од ње га за ви си ау то ри тет ва се љен ског са
бо ра.89 У по след њем ис ка зу не дво сми сле но се пре по зна је рим ско 
схва та ње пап ске вла сти у од но су на са бо ре. Не чу ди што ри мо ка-

87 Кар та шов, А. (1995), Ва се лен ски са бо ри – том пр ви, Бе о град: Фи деб, 359–360.
88 Ibid.
89 Кар та шов, А., Ва се лен ски са бо ри – том дру ги, 270, као и: Dvor nik, F., Vi zan ti ja i 

rim ski pri mat, 74.
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то лич ки те о ло зи че сто, ка да же ле да по твр де да је и Ис ток при-
зна вао вр хов ну власт па пе у дог мат ско-ди сци пли нар ним пи та њи-
ма, на во де Све тог Те о до ра.90 Пре ма ми шље њу А. В. Кар та шо ва, 
тре ба има ти у ви ду да је још од IV ве ка по сто ја ло из ве сно при ја-
тељ ство мо на ха у Кон стан ти но по љу са Ри мом, пр вен ство ко је се у 
вре ме ну ико но бор ства би ло још ви ше учвр сти ло. Те о дор Сту дит у 
нај ве ћој ме ри оли ча ва ту на кло ност ко ја се ка сни је, то ком ше зде-
се тих го ди на IX ве ка, пре тво ри ла у про грам ри мо фил ске пар ти је 
„иг ња ти је ва ца“ – пр о тив ни ка па три јар ха Фо ти ја. Чи ње ни ца је да 
се код Те о до ра Сту ди та при зна ва ла рим ска док три на вр хов ног по-
гла вар ства па пе, на рав но не у сми слу ње го ве ка сни је „ва ти кан ске 
не по гре ши во сти“, али не ни у окви ри ма ис точ ног тра ди ци о нал-
ног при хва та ња пр вен ства ча сти.91

По др шка ко ју је Рим ска Цр ква пру жа ла пра во сла вљу у пе ри-
о ду ико но бор ства, као и при ја тељ ска пре пи ска Те о до ра Сту ди та 
са па пом Ла вом III (817–824), од у да ра ла је од ин тер них су ко ба 
ко је је Те о дор имао са вла сти тим па три јар си ма, ико но бо рач ким 
и пра во слав ним. Ове чи ње ни це омо гу ћа ва ју тач ни је раз у ме ва ње 
ви со ког ува жа ва ња ко је је он осе ћао пре ма рим ском па пи. Еми-
нент ни пра во слав ни бо го слов Јо ван Ма јен дорф сма тра да мно го-
број ни па су си ко је ци ти ра ју са вре ме ни апо ло ге ти пап ства ипак 
ни су са свим до вољ ни да до ка жу да је Те о до ров по глед на Рим био 
иден ти чан са по гле дом Пр вог ва се љен ског са бо ра. То до ка зу је чи-
ње ни ца да се у ње го вим пи сми ма, упо ре до са по зи ва њем на Пе тра 
и на па пе као на во ђе Цр кве, мо гу на ћи и ре чи о „пе то гла вом те лу 
Цр кве“, где се ми сли на ви зан тиј ски кон цепт пен тар хи је. Та ко ђе, 
обра ћа ју ћи се је ру са лим ском па три јар ху, он га на зи ва „пр вим ме-
ђу па три јар си ма“, јер ме сто где је Го спод стра дао прет по ста вља 
до сто јан ство ве ће од све га дру гог. Оту да Ма јен дорф за кљу чу је 
да је, има ју ћи у ви ду ин тер не су ко бе са ви зан тиј ском др жав ном 
вла шћу (у ве зи дру гог бра ка ца ра Кон стан ти на VI) и са кон стан-
ти но пољ ским па три јар си ма (ка ко пра во слав ним та ко и ико но бо-
рач ким), Све ти Те о дор у Ри му ви део из ван ред ну по др шку пра вој 
ве ри.92 Да кле и Те о до ро во раз у ме ва ње при ма та рим ског епи ско па 
тре ба схва ти ти па и усло ви ти да тим исто риј ским окол но сти ма.

Ако су пи сма па па Ге ла си ја и Си ма ха с кра ја V и по чет ка VI 
ве ка би ла по чет ни из раз те о ри је о две вла сти, он да је пи смо Pro

90 Schatz, K., Pa pal Pri macy From Its Ori gins to the Pre sent, 49.
91 Кар та шов, А., Ва се лен ски са бо ри – том дру ги, 270.
92 Ма јен дорф, Ј., Ви зан тиј ско бо го сло вље, 70–71.
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po su e ra mus qu i dem, па пе Ни ко ле I (858–867) ца ру Ми ха и лу III, из 
865. го ди не, пред ста вља ло већ зрео при мер раз во ја пап ске са мо-
све сти у по гле ду схва та ња при ма та. У пи сму се ка же да:

„Су ди ји не су ди ни ти цар, ни ти све у куп ни клир, ни ти на-
род(...) Пр вој сто ли ци не су ди ни ко... Ка да се под но си жал ба 
на суд ви шег ау то ри те та, тре ба тра жи ти још ви ши ау то ри-
тет док се по сте пе но не до ђе до Сто ли це, ко ја ће са ма из ме-
ни ти пред мет... ако то бу де зах те вао зна чај рас пра ве, или 
ће оно без ис пи ти ва ња би ти пре пу ште но Бож јем су ду.
На да ље, ако Нас не по слу ша те, пре о ста је да за Нас бу де те 
она кви, за ка кве је Го спод наш Исус Хри стос за по ве дио да 
сма тра мо оне ко ји су пре зре ли слу ша ти Бож ју цр кву, по-
себ но јер су по вла сти це Рим ске цр кве по твр ђе не Хри сто-
вим усти ма у бла же ном Пе тру, ко је су у са мој Цр кви уре-
ђе не, од дав ни на одр жа ва не, од све тих ва се љен ских са бо ра 
утвр ђе не, од чи та ве Цр кве стал но по што ва не, ни ка ко се не 
мо гу сма њи ти, осла би ти, из ме ни ти, јер те мељ ко ји је по ста-
вио Бог не мо же сру ши ти људ ско на сто ја ње(...) Те да кле по-
вла сти це да те овој све тој Хри сто вој цр кви, ко је јој ни је дао 
са бор не го их је он са мо утвр дио и по што вао(...) те ра ју Нас и 
оба ве зу ју ‘да се бри не мо за све цр кве Бож је’(...) У скла ду са 
ка но ни ма, од лу ку на шег су да тре ба пред ло жи ти оном ко ји 
има ви ши углед, да га тај или по ни шти или по твр ди. Ја сно је 
да кле да од лу ку Све те сто ли це, од ко је не ма ви шег ау то ри-
те та, ни ко не мо же по ни шти ти, ни ти је ко ме до пу ште но да 
про су ђу је ње ну од лу ку. Ка но ни, на и ме, же ле да се из би ло 
ко јег де ла све та на њу при зи ва; при зив пак про тив ње ни ко-
ме ни је до пу штен.“93

Па три јарх кон стан ти но пољ ски Фо ти је ви део је у то ме ве ли-
ку опа сност од ап со лу ти зо ва ња и ми сти фи ко ва ња пап ске вла сти, 
те је Цр ква Ис то ка на Са бо ру у Кон стан ти но по љу 879–880. го ди-
не јед ном за сваг да од ре ди ла окви ре за пра во слав ни трет ман тог 
пи та ња. Исто риј ски, по за ди на овог зна чај ног са бо ра ва жна је за 
раз у ме ва ње при ма та ка ко у Ри му та ко и на Ис то ку.

Па три јарх Фо ти је пи сао је већ на по чет ку свог ман да та па-
пи Ни ко ли I о но во у ве де ним раз ли ка ма ко је су се про ја ви ле у 
Рим ској Цр кви, као и о пап ским пре тен зи ја ма на при мат не са-

93 DH, 638–641.
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мо над Кон стан ти но по љем већ и над чи та вом Цр квом. Бу ду ћи да 
па па Ни ко ла ни по сле тих пи са ма, као ни по сле са бо ра одр жа ног 
у Кон стан ти но по љу 861. го ди не (по зна тог као „Пр во-дру ги“ по ме-
сни кон стан ти но пољ ски са бор),94 ни је ме њао свој став већ се још 
и уме шао у но во о сно ва ну Цр кву кон стан ти но пољ ске ју рис дик ци-
је у Бу гар ској, Све ти Фо ти је је 867. го ди не на пи сао сво ју по зна ту 
Окру жну по сла ни цу, у ко јој, по ред кри ти ке но ви на ко је је уве ла 
Рим ска Цр ква, по зи ва ис точ не па три јар хе на (ва се љен ски) са бор. 
Са бор је одр жан у ле то 867. го ди не и на ње му су осу ђе не све но во-
та ри је Рим ске Цр кве, а сам па па Ни ко ла I је сврг нут и ана те ми-
сан. Пре ма јед но ду шној оце ни ри мо ка то лич ких те о ло га реч је о 
не чу ве ној др ско сти па три јар ха Фо ти ја, свр ста ној у ранг са ра ни-
јим ве ли ким је ре ти ком и от пад ни ком Ди о ско ром Алек сан дриј-
ским ко ји се од ва жио да у вре ме па пе Ла ва Ве ли ког учи ни не што 
слич но.95 Ак та и од лу ке овог са бо ра уни ште не су на псе у до са бо-
ру па пе Адри ја на II (867–872) и па три јар ха Иг ња ти ја (847–858 и 
867–877) одр жа ном у Кон стан ти но по љу 869–870. го ди не.

Пап ски ле га ти ко ји су пред се да ва ли са бо ром по не ли су са со-
бом Li bel lus sa tis fac ti o nis96 ко јим је, слич но ра ни јем Си ма хо вом 
li bel lusу, ис так нут пап ски при мат и ко ји је са др жао од лу ке Са-
бо ра у Ри му из 863. го ди не. Сви при сут ни би ли су при си ље ни да 
га пот пи шу, при зна ју ћи Иг ња ти ја за за ко ни тог па три јар ха а па пу 
Адри ја на за „Ар хи је ре ја свих хри шћа на све та и све свет ског па-
пу“.97 Циљ li bel lusа био је пот чи ња ва ње пап ској вла сти не са мо 
кон стан ти но пољ ског пре сто ла већ и свих Цр ка ва Ис то ка. Епи-
ско пи Ис то ка бра ни ли су се ста вом да власт у Цр кви има ју са-
мо пе то ри ца па три ја ра ха ко ји за јед но упра вља ју Цр квом. Те о ри ја 
пен тар хи је98 се, као што је по зна то, раз ви ја ла у Ис точ ној Цр кви 

94 Го ди не 857. у Кон стан ти но по љу па три јарх Иг ња ти је пре дао је сво ју ка те-
дру па три јар ху Фо ти ју. Ме ђу тим, гру па при ста ли ца убе ди ла је Иг ња ти ја да по-
ву че остав ку. По том су се по зва ли на Рим, сход но ка но ни ма Сар дич ког са бо ра. 
Ово је би ла из у зет на част ука за на пап ству од стра не Кон стан ти но пољ ске Цр кве, 
бу ду ћи да до та да ни је би ло ди рект них ин тер вен ци ја пап ства у ди сци плин ским 
по сло ви ма те па три јар ши је. Та ко је до шло до то га да иза слан ство па пе Ни ко ле 
пред се да ва Са бо ром епи ско па у Кон стан ти но по љу 861. го ди не, ка да је Фо ти јев 
из бор по твр ђен.

95 Beck, H. G. (2001), „Bi zant ska Cr kva u vri je me fo ci jev skog ras ko la“, у књи зи: Je-
din, H. (ур.), Ve li ka po vi jest Crkvе – knji ga tre ća, pr vi deo, 200.

96 Ва си ли а дис, П. (2003), Ис ток и За пад: Па три јар хо ва ње све тог Фо ти ја Ца ри
град ског, Бе о град: Хри шћан ска ми сао, 62.

97 Ibid.
98 О те о ри ји пен тар хи је и пап ском при ма ту ви де ти ви ше у: Phi das, V. (2005), 

„Pa pal Pri macy and Pa tri ar chal Pen tarchy in the Ort ho dox Tra di tion“, у збор ни ку: Ca-
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од вре ме на Ју сти ни ја на и ов де на са бо ру би ла је упо тре бље на у 
од бра ну ис точ них епи ско па од ап со лу ти за ци је пап ске вла сти. На 
по след њој сед ни ци овог са бо ра до не то је не ко ли ко ка но на (по ла-
тин ској тра ди ци ји два де сет осам, по грч кој че тр на ест), у ко ји ма 
је ја сно ис так ну та тен ден ци ја да се ау то ри тет Рим ске сто ли це на 
Ис то ку учи ни не при ко сно ве ним. У Ри мо ка то лич кој цр кви овај 
са бор се ра чу на као Осми ва се љен ски (и Че твр ти кон стан ти но-
пољ ски) и као та квог га на во де сви ри мо ка то лич ки те о ло зи. Он је 
зва нич но по ни штен од на ред ног Кон стан ти но пољ ског са бо ра под 
Фо ти јем 879–880. го ди не, што је та да по твр дио и па па Јо ван VI II. 
Све до ХII ве ка, ка да је по стао зна чај но оруж је За пад ној Цр кви у 
ње ној бор би про тив пра во слав ног хри шћан ства, Са бор у Кон стан-
ти но по љу из 869–870. го ди не ни је био сма тран ва се љен ским.99

По себ ну па жњу тре ба по све ти ти 21. ка но ну овог са бо ра:

„Од ре ђу је мо да све тов ни вла да ри не сме ју баш ни ко га од 
оних ко ји су на че лу па три јар шиј ских сто ли ца обеш ча сти-
ти или сврг ну ти, не го их мо ра ју сма тра ти до стој ни ма сва-
ког по што ва ња и ча сти, а по себ но Све тог па пу ста рог Ри-
ма, а за тим Кон стан ти но пољ ског па три јар ха, а на кон то га 
Алек сан дриј ског, Ан ти о хиј ског и Је ру са лим ског; али и ни-
ко дру ги не сме пи са ти про тив Све тог па пе ста рог Ри ма, под 
из го во ром да же ли ука за ти на не ке зло чи не, што је не дав но 
учи нио Фо ти је, а мно го ра ни је Ди о скор(...) Ако би не ко ко 
има све тов ну власт по ку шао про те ра ти спо ме ну тог па пу 
Апо стол ске сто ли це, или не ког дру гог па три јар ха, не ка бу-
де ка жњен ана те мом. На да ље, бу де ли са бран ва се љен ски 
са бор, те ако све та Рим ска цр ква из не се не ка кво дво у мље-
ње или про ти вље ње, тре ба с по што ва њем и од го ва ра ју ћом 
па жњом раз мо три ти пред ло же но пи та ње, те при хва ти ти 
ре ше ње(...) али не из но си ти ми шље ње и оп ту жбе про тив вр-
хов них све ште ни ка ста рог Ри ма.“100

По сле Иг ња ти је ве смр ти, Фо ти је је вра ћен на па три јар шиј-
ски пре сто (877–886). Он је у Кон стан ти но по љу са звао и одр жао 
ве ли ки са бор 879–880. го ди не. На ње му су уче ство ва ли и иза сла-
ни ци но вог па пе Јо ва на VI II (877–882), по оце ни пра во слав них 

sper, W. (ed.), The Pe tri ne Mi ni stry, Cat ho lics and Ort ho dox in Di a lo gue, New York: The 
New man Press, 65–83.

99 Ва си ли а дис, П., Ис ток и За пад: Па три јар хо ва ње све тог Фо ти ја Ца ри град ског, 65.
100 DH, 661–664. Ци тат је из вр шен пре ма ла тин ској вер зи ји ка но на.
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те о ло га пра во слав ног и по мир љи вог па пе,101 а по оце ни ри мо ка-
то лич ких те о ло га му дри јег од Ни ко ле I, јер је уви део да Рим не-
ма по сла са по је ди нач ним кон стан ти но пољ ским про тив ни ци ма 
већ са ду хом јед не Цр кве ко ја „љу бо мор но чу ва сво ја ста ра истин-
ска и уми шље на пра ва и ко ја је и по ред уну тра шњих не сло га и 
по де ла спрем на да се ује ди ни про тив Ри ма“.102 Ов де тре ба по-
ме ну ти и на жа лост че сту спрем ност ис точ них епи ско па да, због 
цр кве но по ли тич ких ин те ре са, пот пи су ју раз не li bel lusе, иа ко је 
у су шти ни „ду ху“ Ис точ не Цр кве пап ска при мат ска власт би ла 
ап со лут но не при хва тљи ва. Па па Јо ван VI II је то очи глед но уви-
део, те је ре ша ва њу про бле ма при сту пио „ви ше у ду ху хри шћан-
ске љу ба ви а ма ње у ду ху ау то ри та тив ног ми шље ња“.103 У да тим 
исто риј ским окол но сти ма у Ри му ова кво гле ди ште ни је на и-
шло на раз у ме ва ње и по др шку, што се ви ди у из бо ру за на ред-
ног рим ског епи ско па до ју че ра шњег опо нен та Јо ва на VI II – па пе  
Ма ри на (882–884).

Све ово још увек не зна чи да је па па Јо ван VI II имао су штин-
ски раз ли чит при ступ вла сти у од но су на па пу Ни ко лу I. Он се у 
сво јој по сла ни ци упу ће ној ца ру у име вла сти ко ју има на след ник 
апо сто ла Пе тра сло жио са по врат ком Фо ти ја на ме сто па три јар-
ха. Ујед но је у по сла ни ци из ра зио не за до вољ ство што је Фо ти је 
већ био по ста вљен за па три јар ха пре до ла ска пап ских ле га та. Уз 
по сла ни цу је пре ко сво јих ле га та по слао све ште не оде жде за Фо-
ти ја, али не као дар епи ско па се би рав ном већ као па ли јум ко ји 
је, по оби ча ју Рим ске Цр кве, па па да вао пр вом епи ско пу не ке по-
ме сне Цр кве.104 Ва жна је ре ак ци ја са бор ских ота ца по во дом не за-
до вољ ства ко је је ис ка зао Јо ван. По сла ник Је ру са лим ске Цр кве, 
пре зви тер Или ја, од го во рио је да су три па три јар шиј ска се ди шта 
Ис то ка, као и епи ско пи и све ште ни ци Кон стан ти но пољ ске па три-
јар ши је, при хва ти ли Фо ти ја за па три јар ха, и у том слу ча ју ни ко 
ни је мо гао да оне мо гу ћи или да му сме та да то по но во по ста не.105 
Ова кав став ис точ них био је, ја сно, у ди рект ном су ко бу са 21. ка-
но ном Псе у до са бо ра у Кон стан ти но по љу 869–870. го ди не, као и 

101 Јев тић, А. (2005), Све ште ни ка но ни Цр кве, пре вод са грч ког и сло вен ског, 
са ко мен та ри ма, Бе о град: Ми тро по ли је Цр но гор ско –при мор ска, Да бро бо сан ска 
и Но во гра ча нич ка, Епар хи је Бач ка, За хум ско-хер це го вач ка и при мор ска, Ма на-
стир Твр дош, Пра во слав ни бо го слов ски фа кул тет Уни вер зи те та у Бе о гра ду, 414.

102 Beck, H. G., „Bi zant ska Cr kva u vri je me fo ci jev skog ras ko la“, 208.
103 Ibid.
104 Ва си ли а дис, П., Ис ток и За пад: Па три јар хо ва ње све тог Фо ти ја Ца ри град ског, 84.
105 Ibid.
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са Са бо ром у Ри му из 863. го ди не. Ис точ на Цр ква сма тра ла је да 
мо же са ма да би ра сво је па три јар хе, да их по ста вља, не ка да и да 
их зба цу је уз са гла сност или не са гла сност Рим ске Цр кве. Зна чај-
но је што Са бор у Кон стан ти но по љу 879–880. го ди не ја сно ста-
вља Ри му до зна ња да па три јар си Ис то ка на ва се љен ском ни воу 
има ју не про мен љив став о зна ча ју ка нон ске уред бе пен тар хи је 
и о не при хва та њу пап ског при ма та на Ис то ку. Не дво сми сле но је 
за бра ње на сва ка за ме на pri ma tus ho no ris ca pri ma tus ju ris dic ti o nis. 
Циљ са бо ра је био да од ре ди схва та ње при ма та рим ског епи ско па 
у кон тек сту Пре да ња Цр кве, пре ма ко ме рим ском епи ско пу при-
па да пр вен ство ча сти ко је од ре ђу је 6. ка нон Пр вог ва се љен ског 
са бо ра, 3. ка нон Дру гог ва се љен ског, 28. ка нон Че твр тог и 36. ка-
нон Пе то-ше стог ва се љен ског са бо ра.

Па три јарх Фо ти је се у овом слу ча ју ни је бо рио про тив по-
ча сти и пр вен ства ко ји су Ри му при па да ли по тра ди ци ји све тих 
ка но на и са бо ра, већ се бо рио про тив „но во та ри ја“ Рим ског пре-
сто ла ко је су за крај њи циљ има ле пре тва ра ње пр вен ства ча сти 
у ап со лут ну власт у чи та вој Цр кви. Пр ви ка нон са бо ра ис та као 
је да све ка нон ске од лу ке рим ског па пе Јо ва на VI II и кон стан-
ти но пољ ског па три јар ха Фо ти ја мо ра ју би ти уза јам но при хва та-
не и по што ва не, ка ко у Ри му та ко и у Кон стан ти но по љу. У овом 
ка но ну при зна је се да су Рим ска и Кон стан ти но пољ ска сто ли ца 
до ве де не у ред без ште те по при ви ле ги је и пред ност Рим ске сто-
ли це, те да сва ки ис точ њак ко га екс ко му ни ци ра Кон стан ти но-
пољ мо же сву где да се сма тра екс ко му ни ци ра ним, а исто та ко 
и сва ки за пад њак ко га Рим екс ко му ни ци ра та ко ђе тре ба сву где 
да се сма тра из оп ште ним. У за вр шним ре чи ма 1. ка но на би ло је 
ис так ну то да се ни шта но во не уво ди по пи та њу пр вен ства ко-
је ужи ва нај све ти ји пре сто Рим ске Цр кве и ње гов пред стој ник, 
ка ко са да та ко и убу ду ће. Дру гим ре чи ма, би ла је то за бра на 
уво ђе ња но вих еле ме на та у до та да по сто је ће ста ње ства ри, те 
се та ко овим ка но ном оне мо гу ћа ва ло сва ко про ши ре ње, од но-
сно зло у по тре ба оно га што па па већ има са гла сно све тим ка но-
ни ма и са бо ри ма. Ка но ни овог са бо ра пред ста ви ли су па пу као 
по гла ва ра За пад не Цр кве, а кон стан ти но пољ ског па три јар ха као 
по гла ва ра Ис точ не Цр кве. На тај на чин њи хо ва пра ва и при ви ле-
ги је би ли су из јед на че ни, те је до из ра жа ја по но во до шло пр вен-
ство ча сти, а не вла сти.106

106 Јев тић, А., Све ште ни ка но ни Цр кве, 415–417.
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Ва жни ји де ло ви тек ста 1. ка но на гла се:

„Све ти и ва се љен ски са бор од ре ди: да, ако су не ки кли ри ци 
или ла и ци или епи ско пи из Ита ли је(...) би ли од лу че ни или 
сврг ну ти или ана те ми са ни од нај све ти јег па пе (Рим ског) 
Јо ва на, да бу ду та кви и код Фо ти ја, нај све ти јег па три јар-
ха Ца ри град ског, у истом сте пе ну епи ти ми је, то јест или 
сврг ну ти, или ана те ми са ни или од лу че ни. Ко је, пак, Фо-
ти је, нај све ти ји наш па три јарх, кли ри ке или ла и ке или ар-
хи је ре је(...) под врг не од лу че њу или сврг ну ћу или ана те ми, 
та кве да при зна, под истим су дом епи ти ми је, и нај све ти ји 
па па Јо ван и ње го ва све та Бож ја цр ква Ри мља на; при том 
ни јед но од пр вен ста ва ко ја има нај све ти ји пре сто Цр кве 
Ри мља на, или њен Пред стој ник, уоп ште не но ва чи ти, ни ти 
са да ни ти убу ду ће.“107

Овај са бор је на Ис то ку остао по знат као „Са бор ује ди ње ња“ 
и по шту је се као Осми ва се љен ски, док га је За пад пр о гла сио за 
„ла жни Фо ти јев са бор“. То сто ји у су прот но сти са од лу ком та да-
шњег па пе Јо ва на VI II да при зна Фо ти ја и по твр ди од лу ке са бо ра, 
а по ни шти оне из 869–870. го ди не. Ис тра жи ва ње ко је је по чео А. 
Ла по тр (La po tre), а до пу ни ли В. Гру мел (Grum mel) и Ф. Двор ник 
(Dvor nik) , по ка зу је да је по вра так ми ра и до брих од но са из ме ђу 
Фо ти ја и па пе Јо ва на VI II био при хва ћен не са мо у Кон стан ти но-
пољ ској већ и у ве ли ком де лу Рим ске Цр кве.108 Тај мир је тра јао 
сле де ћих пар сто ти на го ди на. За то су на Ис то ку пре по зна ли тај 
са бор као до га ђај ко јим је ус по ста вљен ду го трај ни мир из ме ђу 
За пад не Цр кве и оста лих – ис точ них па три јар ха та. Рим ска сто-
ли ца оста ла је ва жна чак и за пре ва зи ла же ње уну тра шњих кон-
фли ка та на Ис то ку – у Кон стан ти но по љу, али њен ау то ри тет ни је 
пред ста вљао ни шта ви ше од санк ци о ни са ња (до да ли би смо и све-
до че ња, по твр ђи ва ња) ста ња и ис хо да бор би до ко јих би до ла зи ло 
у ис точ ном де лу хри шћан ског све та.109 Ме ђу тим, у на бро ја ним и 
ана ли зи ра ним слу ча је ви ма цр кве не исто ри је од кра ја V до кра ја 
IX ве ка већ је би ло до шло до фор ми ра ња раз ли чи тих екли си о ло-
шких при сту па на Ис то ку и на За па ду. То је под ра зу ме ва ло и раз-
ли чи те при сту пе по пи та њу при ма та рим ског епи ско па у Цр кви, 

107 Ци ти ра но пре ма: Јев тић, А., Све ште ни ка но ни Цр кве, 417.
108 Ва си ли а дис, П., Ис ток и За пад: Па три јар хо ва ње све тог Фо ти ја Ца ри град

ског, 95–96.
109 Schatz, K., Pa pal Pri macy From Its Ori gins to the Pre sent, 59.
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што је пак во ди ло ка то ме да Ис точ на и За пад на Цр ква по ста ну 
два са мо за тво ре на и ме ђу соб но изо ло ва на све та. То је про из ве ло 
и ат мос фе ру ко нач не по де ле до ко је ће у XI ве ку и до ћи из не по-
сред них раз ло га и узро ка цр кве но-по ли тич ке при ро де.

* * *

Би бли о гра фи ја:

Из во ри:

Па па Ага тон, Пи смо Con si de ran ti mi hi, ца ру Кон стан ти ну IV, 
680. го ди не.

Па па Ви ги ли је, Кон сти ту ци ја In ter in nu me ras sol li ci tu di nes, 
553. го ди не.

Па па Ви ги ли је, Окру жна по сла ни ца Dum in san ctae, 552. 
го ди не.

Па па Ви ги ли је, Пи смо Scrip ta dil lec tis si mi fi lii, ца ри град ском 
па три јар ху Сер ги ју, 634. го ди не.

Па па Ге ла си је, Пи смо Fa mu li ve strae pi e ta tis, ца ру Ана ста си ју 
I,494. го ди не.

Па па Лав II, Пи смо Re gi re gum, ца ру Кон стан ти ну IV, 682.
го ди не.

Па па Ни ко ла, Пи смо Pro po su e ra mus qu i dem, ца ру Ми ха и лу 
III, 865. го ди не.

Па па Ор мизд, Li bel lus fi dei, 515.го ди не.
Па па Фе ликс III, Пи смо Qu o ni am pi e tas, ца ру Зе но ну, 484. 

го ди не.
Па па Хо но ри је, Пи смо Scrip ta fra ter ni ta tis, ца ри град ском па-

три јар ху Сер ги ју, 634. го ди не.
(На по ме на: Пи сма Рим ских епи ско па ко ја су на во ђе на у овом ра-

ду, ко ри шће на су у пре во ду до ступ ном у:
Den zin ger, H., Hüner mann, P. (2002), Zbir ka sa že ta ka vje ro va nja, de

fi ni ci ja i iz ja va o vje ri i ću do re đu (=DH), Đa ko vo: Ka ri ta tiv ni fond UPT „Ne 
ži vi čo vjek sa mo o kru hu“.)
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The de ve lOP MenT Of The 
PA PAl Pri MAcy Af Ter leO 

The gre AT un Til cO un cil Of 
cOn sTAn Ti nO Ple in 879–880

Bo ban Di mi tri je vić
Ort ho dox Se mi nary School of St. Cyril and Met hod, Niš

Summary: Pre sen ted pa per analyses cer tain events 
from Church hi story in the pe riod from 5th to 9th cen
tury, in the con text of po si tion and ro le in the Church of 
the Bis hop of Ro me. The re se arch has shown that in the 
ca ses from this pe riod that ha ve been analyzed dif fe rent 
ec cle si o lo gi cal ap pro ac hes ha ve al ready been for med in 
the East and West. That in clu ded dif fe rent ap pro ac hes 
re gar ding pri macy of the Bis hop of Ro me in the Church. 
Furt her mo re, this led to for ming both Ea stern and We
stern chur ches as two selfcon ta i ned and mu tu ally iso
la ted worlds. Fi nally, that cre a ted the at mosp he re of the 
fi nal di vi sion, which will hap pen few cen tu ri es la ter.

Keywords: Bis hop of Ro me, pri macy, co un cil, unity, 
di vi sion.


